
การค ำน วณ ผ ลกระท บ ต ่อค ่าใช ้จ ่ายใน การข น ส ่ง

4.1 กรณีสืกษาที่ 1 ะ ผลกระทบต่อการขนส่งปูนซีเมนต์ถุงของบริษัท ซีเมนต์Iฑยโลจิ 
สติกต์ จำกัด

การวิเคราะห์จะทำการเปรียบเทียบค่าใช้จ่ายในการขนส่งในปัจจุบันกับค่าใช้จ่ายภาย 
หลังจากมีมาตรการดามแนวทางท่ีได้กล่าวไว้แล้วในหัวข้อ 3.4.1 โดยในส่วนของค่าใช้จ่ายท่ีจะ 
นำมาเป็นพ้ืนฐานในการคำนวณเพ่ือเปรียบเทียบน้ัน ได้นำข้อมูลท่ีได้จากการสัมภาษณ์เจ้าหน้า 
ท่ีท่ีเก่ียวช้องของบริษัท ซ่ึงเป็นคำใช้จ่ายในการขนส่งในแต่ละพ้ืนท่ี มาสร้างกราฟแสดงความ 
สัมพันธ์ระหว่างระยะทางไป-กลับและคำใช้จ่ายในการขนส่งของรถแต่ละประเภท ด้งแสดงในรูป 
ท่ี 4.1, 4.2 และ 4.3

จากรูปที่ 4.1, 4.2 และ 4.3 พบว่าค่าสัมประสิฑธ๋ี'สหสัมพันธ์ (Correlation Coefficient 
:R2) มีค่าเท่ากับ 0.9989 0.9989 และ0.9978 ตามลำดับ แสดงให้เห็นว่าค่าใช้จ่ายในการขนส่ง 
กับระยะทางมีความสัมพันธ์กัน นอกจากนี้จากสมการถดถอยที่ได้ พบว่า รถเทรลเลอร์ รถ 
บรรทุก 10 ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ มีค่าใช้จ่ายแปรผันตามระยะทางเท่ากับ 9.1619 บาท/กม. 
4.581 บาท/กม. และ 3.5643 บาท/กม. ตามลำดับ ซึ่งค่าใช้จ่ายแปรผันนี้ประกอบด้วย ค่านี้ามัน 
เชื้อเพลิง ค่านี้ามันหล่อลื่น ค่าบำรุงรักษา ค่ายางรถยนต์ เป็นด้น ส่วนค่าคงท่ีท่ี'ได้ในแต่ละสม 
การ หมายถึงค่าใช้จ่ายที่เกิดชื้นแม้จะไม่มีการใช้รถ ซึ่งได้แก่ ค่าใช้จ่ายต่างๆในสำน้กงาน ค่าขน 
ถ่ายสินค้า เป ็นด้นโดยรถเทรลเลอร์รถบรรทุก 10 ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ มีค่าใช้จ่ายในส่วน 
นี้ เท่ากับ 2,558.8 บาท/เที่ยว 1,279.4 บาท/เที่ยว และ 438.3 บาท/เที่ยว ตามลำดับ จากสม 
การที่ได้ จะพบว่าทั้งค่าใช้จ่ายแปรผันและค่าใช้จ่ายคงที่ของรถเทรลเลอร์ มีค่ามากท่ีสุด รองลง 
มาได้แก่ รถบรรทุก 10 ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ ตามลำดับ ทั้งนี้เป็นเพราะว่ารถที่สามารถ 
บรรทกสินค้าได้มากจะเสียค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานมากกว่า
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ระยะทางไป-กลับ (กม.)

รูปที่ 4.1 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งปูนซีเมนต์ถุงโดยรถเทรลเลอร์

รูปที่ 4.2 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งปูนซีเมนต์ถุงโดยรถบรรทุก 10 ล้อ
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รูปท่ี 4.3 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งปูนซีเมนต์ถุงโดยรถบรรทุก 6 ล้อ

ภายหลังจากท่ีหาความส้มพันธ์ระหว่างค่าใช้จ่ายในการขนส่งกับระยะทางแล้ว นำความ 
ส้มพันธ์ท่ีได้มาทำการวิเคราะห์ผลกระทบท่ีเกิดข้ึนจากมาตรการระยะท่ี 3 และ4 มีรายละเอียด 
ด้งน้ี

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 3

เมื่อพิจารณาเส้นทางในการขนส่งในกรณีศึกษาที่ 1 น ี้ จากบทที่ 3 ในหัวข้อ 3.4.1 จะ 
พบว่า ส่วนที่ได้รับผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 3 มีเพียงส่วนที่ทำการขนส่งในพื้นที่ย่อยที่ 1 
หรือพื้นที่วงแหวนชั้นใน ในช่วงเวลา 10.00-15.00 น. เท่านั้น ซึ่งในช่วงเวลาด้งกล่าวนี้ ทางผู้ 
ประกอบการมีการขนส่งด้วยรถบรรทุก 10 ล้อโดยเฉลี่ย 1.66 เที่ยว/เดือน และมีการขนส่งด้วย 
รถเทรลเลอร์โดยเฉลี่ย 59 เที่ยว/เดือน คิดเป็นค่าใช้จ่ายในการขนส่งส่วนนี้ เท่ากับ 300,325 
บาท/เดือน

จากแนวทางการขนส่งที่ทางผู้ประกอบการจะนำมาใช้ภายหลังจากมีมาตรการระยะที่ 3 
พบว่า เมื่อเปลี่ยนมาใช้รถบรรทุก 6 ล้อ ทางผู้ประกอบการจะต้องทำการขนส่งถึง 221.66 
เที่ยว/เดือน คิดเป็นค่าใช้จ่ายในการขนด้วยรถบรรทุก 6 ล้อ ในส่วนนี้เท่ากับ 310,467 บาท/ 
เดือน เพิ่มขึ้นจากปัจจุบ้น 10,142 บาท/เดือน หรือ 121,700 บาท/ปี คิดเป็นร้อยละ 3.38

นอกจากนี้เมื่อพิจารณาการลงทุนซื้อรถบรรทุก 6 ล้อเพื่อรองรับการขนส่งด้งกล่าว พบ 
ว่า ภายหลังจากมีมาตรการระยะที่ 3 ทางผู้ประกอบการจะต้องทำการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อ
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โดยเฉลย 9 เที่ยว/วัน แต่รถบรรทุก 6 ล้อ 1 คันสามารถวิ่งได้วันละ 2 เที่ยว ด้งนั้นบริษัทต้องลง 

ทุนซื้อรถบรรทุก 6 ล้อจำนวน 5 คัน ซึ่งคิดเปีนเงินประมาณ 7.5 ล้านบาท

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4

เมื่อพิจารณาเส้นทางการขนส่งปูนซีเมนต์ถุงในหัวข้อที่ 3.4.1 พบว่าส่วนที่ได้รับผล 

กระทบจากมาตรการระยะที่4 ได้แก่ ส่วน,ที่ทำการ'ขนส่งไปย้งพี้'น ท ีย่่อยที่ 1 พ ื้นท ี่ย ่อยท ี่2 พื้นที่ 

ย่อยที่ 3 พื้นที่ย่อยที่ 4 พื้นที่ย่อยที่ 5 พื้นที่ย่อยที่ 6 และพื้นที่ย่อยที่ 7 ด้วยรถบรรทุก 10 ล้อ 

และรถเทรลเลอร์ในช่วงเวลา 10.00-15.00 น. และ 21.00-06.00 น. รายละเอียดการขนส่งและ 

ค่าใช้จ่ายในการขนส่งในส่วนนี้ได้แสดงในภาคผนวก ข ตารางที่ ข.1

เมื่อพิจารณาแนวทางการขนส่งภายหลังจากมีมาตรการระยะที่ 4 พบว่า เมื่อผู้ประกอบ 

การเปลี่ยนมาใช้รถบรรทุก 6 ล้อ จะทำให้จำนวนรอบในการขนส่งเพิ่มซื้น และค่าใช้จ่ายก็เพิ่มสูง 

ขึ้นด้วย รายละเอียดการคำนวณค่าใช้จ่ายในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อ ภายหลังจากมีมาตร 

การระยะที่ 4 แสดงในภาคผนวก ข. ดารางที่ ข.2 ซึ่งสามารถสรุปเปีนผลกระทบที่เกิดขึ้นได้ด้ง 

ตารางที่ 4.1

ดารางที่ 4.1 ผลกระทบต่อค่าใช้จ่ายในการขนส่งปูนซีเมนต์ถุงจากมาตรการระยะที่ 4
หน่วย: บาท/ปี

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ร ะ ย ะ ท า ง ไ ป -ก ล ับ  
(ก ม ./ เท ี่ย ว )

ค ่า ใช ้จ ่า ย ก า ร ข น ส ่ง  
ใน ป ัจ จ ุบ ัน  

(ร ถ บ ร ร ท ุก  10  ล ้อ , 
ร ณ ท ร ล เล อ ร ์)

ค ่า ใช ้จ ่า ย ก า ร ข น ส ่ง  
ใน อ น า ค ต  

(ร ถ บ ร ร ท ุก  6 ล ้อ )

ผ ล ด ่าง

+ ( - ) % + ( - )

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่1 2 7 0 .0 0 1 0 ,0 1 0 ,8 3 0 .4 5 1 0 ,3 4 8 ,8 8 3 .8 5 3 3 8 ,0 5 3 .3 9 3 .3 8
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่2 2 9 0 .0 0 9 6 2 ,9 0 9 .6 2 1 ,0 0 9 ,3 3 5 .0 9 4 6 ,4 2 5 .4 7 4 .8 2
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่3 2 4 2 .0 0 8 5 9 ,6 7 8 .8 2 8 6 9 ,7 1 8 .2 3 1 0 ,0 3 9 .4 1 1 .1 7
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่4 2 6 8 .0 0 1 ,3 6 5 ,4 0 3 .4 0 1 ,4 0 9 ,4 5 8 .4 8 4 4 ,0 5 5 .0 8 3 .2 3
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่ร 2 2 9 .0 0 3 8 6 ,8 7 9 .1 7 3 8 7 ,1 1 0 .4 8 2 3 1 .3 1 0 .0 6
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่6 2 5 0 .0 0 7 6 0 ,9 6 3 .9 6 7 7 4 ,8 3 5 .7 1 1 3 ,8 7 1 .7 5 1 .8 2
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่7 3 1 4 .0 0 4 ,7 6 6 ,6 3 8 .0 7 5 ,0 7 2 ,9 6 8 .0 8 3 0 6 ,3 3 0 .0 1 6 .4 3

รวม 1 9 ,1 1 3 ,3 0 3 .5 0 1 9 ,8 7 2 ,3 0 9 .9 2 7 5 9 ,0 0 6 .4 2 3 .9 7

จากตารางที่ 4.1 พบว่า ค่าใช้จ่ายในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อภายหลังจากมีมาตร 
การระยะที่ 4 มีค่าเพิ่มมากขึ้นจากในปัจจุบัน ร้อยละ 3.97 หรือปีละ 759,006 บาท ทั้งนี้เมื่อ 
พิจารณาค่าใช้จ่ายในการขนส่งต่อด้นของรถบรรทุก 10 ล้อ และรถเทรลเลอร์ ก้บรถบรรทุก 6 
ล้อ พบว่า มีค่าไม่แตกต่างกันมากนัก นอกจากนี้ยังพบว่าผลกระทบด้านค่าใช้จ่ายในการขนส่ง
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ในแต่ละพื้นที่จะมีค่าเพิมมากขึ้นตามระยะทาง โดยพื้นที่ที่ได้รบผลกระทบน้อยที่สุดคือ พื้นที่ 
ย่อยท่ี 5 ซึ่งเป็นพืนที่ในส่วน'ของ จ. ปทุมธานีที่อยู่ในเขตห้ามรถบรรทุกขนาดใหญ่เข้า เพราะมี 
ระยะทางน้อยที่สุด ได้รับผลกระทบร้อยละ 0.06 ส่วนพื้นที่ที่ได้'รับผลกระทบมากที่สุด คือ พื้นที่ 
ย่อยท่ี 7 ซึ่งเปีนพื้นที่ในส่วนของ จ. สมุทรปราการที่อยู่ในเขตห้ามรถบรรทุกขนาดใหญ่เข้า 
เพราะมีระยะทางไกลสุด ได้รับผลกระทบร้อยละ 6.43

นอกจากนี้เมื่อพิจารณาการลงทุนซื้อรถบรรทุก 6 ล้อ พบว่า ภายหลังจากมีมาดรการ 
ระยะท่ี 3 ทางผู้ประกอบการจะต้องทำการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อเฉลี่ยรันละ 45 เที่ยวต่อรัน 
แต่ในปัจจุบันมีการกำหนดให้รถบรรทุก 6 ล้อ วิ่งได้ในช่วงเวลา 10.00- 16.00 น. และ 20.00-
06.00 น.เท่านั้น ซึ่งหมายความว่ารถบรรทุก 6 ล้อ 1 คันสามารถวิ่งไต้ประมาณ 2 เที่ยว/รัน ดัง 
นั้นทางบริษัทต้องลงทุนซื้อรถบรรทุก 6 ล้อ เพิ่มจำนวน 23 คัน ซึ่งเปีนเงิน ประมาณ 34.5 ล้าน 
บาท และต้องสูญเสียเงินลงทุนในส่วนของรถบรรทุก 10 ล้อและรถเทรลเลอร์ที่ใข้ทำการขนส่งใน 
พื้นที่ย่อยทั้ง 7 ในปัจจุบัน

4.2 กรณีสีกษาที่ 2 ะ ผลกระทบต่อการขนส่งกระเบื้องซีเมนต็ใยหินของบริษัท ซีเมนต์ 
ไทยโลจิสติกต์ จำคัด

ในส่วนของค่าใช้จ่ายที่จะนำมาเปีนพื้นฐานในการวิเคราะห์ผลกระทบนั้น ไต้นำข้อมูลที่ 
ไต้จากการส้มภาษณ์เจ้าหน้าที่ของบริษัท ซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายในการขนส่งในแต่ละพื้นที่ มาสร้าง 
กราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างระยะทางไป-กลับและค่าใช้จ่ายในการขนส่งของรถแต่ละ 
ประเภท ดังรูปท่ี 4.4, 4.5 และ 4.6

จากรูปที่ 4.4, 4.5 และ 4.6 พบว่าค่าสัมประสิทธสหสัมพันธ์ (Correlation Coefficient 

:R2) มีค่าเท่าคับ 0.9988 0.9988 และ0.9983 ตามลำดับ แสดงให้เห็นว่าค่าใช้จ่ายในการขนส่ง 

คับระยะทางมีความสัมพันธ์กัน นอกจากนี้จากสมการถดถอยที่ไต้พบว่า รถเทรลเลอร์ รถ 

บรรทุก 10 ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ มีค่าใช้จ่ายแปรผันตามระยะทางเท่าคับ 9.6199 บาท/กม. 

4.8099 บาท/กม. และ 3.9048 บาท/กม. ตามลำดับ ซึ่งค่าใช้จ่ายแปรผันนี้ประกอบด้วย ค่านั้า 

มันเ'ซ้ือเพลิง ค่านั้ามันหล่อลื่น ค่าบำรุงรักษา ค่ายางรถยนต์ เป็นต้น ส่วนค่าคงที่ที่'ใต้ในแต่ละ 

สมการ หมายถึงค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นแม้จะไม่มีการใช้รถ ซึ่งได้แก่ ค่าใช้จ่ายต่างๆในสำน้กงาน ค่า 

ขนย้ายสินค้า เป็นต้น โดย รถเทรลเลอร์ รถบรรทุก 10 ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ มีค่าใช้จ่ายใน 

ส่วนนี้เท ่าค ับ 2,785.1 บาท/เที่ยว 1,392.5 บาท/เที่ยว และ 466.67 บาท/เที่ยว ตามลำดับ จาก 

ค่าใช้จ่ายในการขนส่งที่ไต้นี้ พบว่า ทั้งค่าใช้จ่ายแปรผันและค่าใช้จ่ายคงที่ในกรณีศึกษาที่ 2 น้ีมี 

ค่าใกล้เคียงคับกรณีศึกษาที่ 1 ทั้งนี้เพราะโรงงานตั้งอยู่ที่เดียวคัน สินค้าที่ท่าการขนส่งเป็นสิน 

ค้าประเภทรัสดุก่อสร้างเหมือนคัน และดำเนินการการขนส่งด้วยบริษัทเดียวคัน
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รูปที่ 4.4 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งกระเบื้องซีเมนด!,ยหินโดยรถเทรลเลอร์
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ร ะ ย ะ ท า ง ไ ป  •ก ล ับ  (ก ม .)

รูปที่ 4 .5  ค ่าใช ้จ ่ายในการขนส ่งกระเบ ื้องซ ีเมนด ็ใยห ินโดยรถบรรท ุก 10 ล้อ
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รูปท่ี 4.6 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งกระเบื้องชีเมนต!,ยหินโดยรถบรรทุก 6 ล้อ

ภายหลังจากที่หาความส้มพันธ์ระหว่างค่าใช้จ่ายในการขนส่งกับระยะทางแล้ว นำความ 
ส้มพันธ์ที่ได้มาทำการวิเคราะห์ผลกระทบที่เกิดขึ้นจากมาตรการระยะที่ 3 และ4

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 3

ในส่วนของผลกระทบที่เกิดขึ้นจากมาตรการระยะที่ 3 ในกรณีศึกษาที่ 2 นี้ มีเพียงส่วน 
ที่ทำการขนส่งด้วยรถบรรทุก1 0  ล้อ เช้าในพื้นที่ย่อยที่ 1 และทำการข น ส่งใ น ช่วงเวลา 1 0 . 0 0 -

15.00 น. เท่านั้น เช่นเดียวกับกรณีศึกษาที่ 1 ทั้งนี้เนื่องจากสถานประกอบการตั้งอยู่ที่เดียวกัน 
โดยในช่วงเวลาด้งกล่าวนี้ ทางผู้ประกอบการมีการขนส่งด้วยรถบรรทุก 1 0  ล้อโดยเฉลี่ย 1.11 
เที่ยว/เดือน คิดเปีนค่าใช้จ่ายในการขนส่งส่วนนี้ เท่ากับ 2,980 บาท/เดือน

จากแนวทางการขนส่งที่ทางผู้ประกอบการจะนำมาใช้ภายหลังจากมีมาตรการระยะที่ 3 
ซึ่งได้กล่าวไว่ในหัวช้อที่ 3 .4 .2  พบว่าเมื่อเปลี่ยนมาใช้รถบรรทุก 6  ล้อ ทางผู้ประกอบการจะต้อง 

ทำการขนส่งโดยเฉลี่ย 2 .0 6  เที่ยว/เดือน คิดเป็นค่าใช้จ่ายในการขนด้วยรถบรรทุก 6  ล้อ ในส่วน 

นี้เท่ากับ 3 ,1 2 8  บาท/เดือน เพิ่มขึ้นจากปัจจุบันเพียง 1 4 8  บาท/เดือน หรือ 1 ,7 7 4  บาท/ปี คิด 

เป็นร้อยละ 4 .9 6  ซึ่งมีค่าน้อยมาก ทั้งนี้เพราะค่าใช้จ่ายในการขนส่งระหว่างรถบรรทุก 1 0  ล้อ 

กับรถบรรทุก 6 ล้อ มีค่าไม่แตกต่างกันมากนัก อีกทั้งปริมาณการขนส่งเช้าพื้นที่ย่อยที่ 1 มี 

ปริมาณน้อยมาก ทั้งนี้เมื่อพิจารณาการลงทุนในด้านการซื้อรถบรรทุก 6 ล้อเพื่อรองรับการขน 

ส่งด้งกล่าวแล้ว พบว่า ในส่วนของการขนส่งเช้าพื้นที่ย่อยที่ 1 ทำการขนส่งโดยเฉลี่ยแล้วเพียง 

วันละ 0 .0 8  เที่ยว ซึ่งใช้รถบรรทุก 6 ล้อ เพียงแค่คันเดียวก็พอเพียง
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•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4

เม่ือพิจารณาเส้นทางการขนส่งกระเบ้ืองซีเมนติใยหินในหัวช้อท่ี 3.4.2 พบว่าส่วนท่ีได้ 
รับผลกระทบจากมาตรการระยะท่ี 4 ได้แก่ ส่วนท่ีทำการขนส่งไปยังพ้ืนท่ีย่อยท่ี 1 พ้ืนท่ีย่อยท่ี 2 
พ้ืนท่ีย่อยท่ี 3 พ้ืนท่ีย่อยท่ี 4 พ้ืนท่ีย่อยท่ี 5 พ้ืนท่ีย่อยท่ี 6 และพ้ืนท่ีย่อยท่ี 7 ด้วยรถบรรทุก 10 
ล้อ และรถเทรลเลอร์ ในช่วงเวลา 10.00-15.00 น. และ 21.00-06.00 น. รายละเอียดการขนส่ง 
และค่าใช้จ่ายในการขนส่งในส่วนน้ีได้แสดงในภาคผนวก ข ตารางท่ี ข.3

เม่ือพิจารณาแนวทางการขนส่งภายหลังจากมีมาตรการระยะท่ี 4 พบว่า เม่ือผู้ประกอบ 
การเปล่ียนมาใช้รถบรรทุก 6 ล้อ จะทำให้จำนวนรอบในการขนส่งเพ่ิมข้ึน และค่าใช้จ่ายก็เพ่ิมสูง 
ข้ึนด้วย รายละเอียดการคำนวณค่าใช้จ่ายในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อ ภายหลังจากมีมาตร 
การระยะท่ี 4 แสดงในภาคผนวก ข. ดารางท่ี ข.4 ซ่ึงสามารถสรุปผลกระทบท่ีเกิดข้ึนได้ด้งตา 
รางท่ี 4.2

ดารางท่ี 4.2 ผลกระทบต่อค่าใช้จ่ายในการขนส่งกระเบ้ืองซีเมนติใยหินจากมาตรการระยะท่ี 4
หน่วย: บาท/ป ี

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ร ะ ย ะ ท างไ ป -ก ล ับ  
(ก ม ./ เท ี่ย ว )

ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ก า ร ข น ส ่ง  
ใน ป ัจ จ ุบ ัน  

(ร ถ บ ร ร ท ุก  1 0  ล ้อ, 
ร ถ เท ร ล เล อ ร ์)

ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ก า ร ข น ส ่ง  
ใน อ น าค ต  

(รถ บ รรท ุก  6  ล ้อ)

ผ ล ต ่าง

+ ( - ) %  + ( -  )

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่1 2 7 0 .0 0 9 9 ,3 6 6 .3 9 1 0 4 ,2 9 4 .8 1 4 ,9 2 8 .4 2 4 .9 6

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่2 2 9 0 .0 0 1 0 2 ,9 2 0 .1 0 1 0 9 ,6 4 9 .9 7 6 ,7 2 9 .8 7 6 .5 4

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่3 2 4 2 .0 0 1 6 5 ,1 9 1 .8 3 1 6 9 ,3 9 5 .7 9 4 ,2 0 3 .9 7 2 .5 4

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่4 2 6 8 .0 0 1 2 3 ,7 6 5 .7 5 1 2 9 ,6 9 9 .1 2 5 ,9 3 3 .3 7 4 .7 9

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่ร 2 2 9 .0 0 1 2 6 ,6 1 8 .7 8 1 2 8 ,3 1 0 .5 2 1 ,6 9 1 .7 5 1 .3 4

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่6 2 5 0 .0 0 1 1 9 ,7 6 8 .0 8 1 2 3 ,6 7 4 .5 7 3 ,9 0 6 .4 9 3 .2 6

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่7 3 1 4 .0 0 2 4 1 ,1 6 0 .0 5 2 6 1 ,1 7 1 .3 4 2 0 ,0 1 1 .2 9 8 .3 0

รวม 9 7 8 ,7 9 0 .9 6 1 ,0 2 6 ,1 9 6 .1 2 4 7 ,4 0 5 .1 6 4 .8 4

จากตารางท ี่ 4 .2 พบว่า ค ่าใช ้จ ่ายในการขนส่งด ้วยรถบรรทุก 6 ล ้อภายหลังจากม ีมาตร  
การระยะที่ 4 ม ีค ่าเพ ิ่มมากขึ้นจากในปัจจ ุบ ้น ร้อยละ 4.84 หรือปีละ 47 ,405 บาท 'ทั้งนี้เมื่อ 
พิจารณาค ่าใช ้จ ่ายในการขนส ่งต ่อด ้นด ้วยรถบรรท ุก 10 ล้อ หรือรถเทรลเลอร์ ก ับรถบรรท ุก 6 
ล้อ พบว่า ม ีค ่าไม ่แตกต่างก ันมากน ัก นอกจากน ี้ย ังพบว่าผลกระทบด้านค่าใช ้จ ่ายในการขนส่ง 
ในแต ่ละพ ื้นท ี่จะม ีค ่าเพ ิ่มมากข ึ้นตามระยะทาง โดยพื้นที่ท ี่'ได ้'ร ับผลกระทบนัอยที่ส ุดคือ พื้นที่
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ย่อยท่ี 5 ซ่ึงเป็นพ้ืนท่ีในส่วนของ จ. ปทุมธานีท่ีอยู่ในเขตห้ามรถบรรทุกขนาดใหญ่เข้า เพราะมี 
ระยะทางน้อยท่ีสุด ได้รับผลกระทบร้อยละ 1.34 ส่วนพ้ืนท่ีท่ีได้รับผลกระทบมากท่ีสุดคือ พ้ืนท่ี 
ย่อยท่ี 7 ซ่ึงเป็นพ้ืนท่ีในส่วนของ จ. สมุทรปราการท่ีอยู่ในเขตห้ามรถบรรทุกขนาดใหญ่เข้า 
เพราะมีระยะทางมากท่ีสุด ได้รับผลกระทบร้อยละ 8.30

นอกจากน้ีเม่ือพิจารณาจำนวนเท่ียวท่ีทำการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อภายหลังจากมี 
มาตรการระยะท่ี 4 พบว่า มีการขนส่งเพียง 2 เท่ียว/วันเท่าน้ัน ซ่ึงทางบริษัทลงทุนซ้ือรถบรรทุก 
6 ล้อเพียงคันเดียวก็เพียงพอต่อการขนส่ง ซ่ึงคิดเป็นเงินประมาณ 1.5 ล้านบาท

4.3 กรณีสีกษาที่ 3 ะ ผลกระทบต่อการขนส่งแผ่นพื้นคอนกรีต และบล็อคปูถนนของ 
บริษัท ซีเมนต่ไทยโลจิสติกคั จำกัด

การเปรียบเทียบค่าใช้จ่ายในการขนส่งก่อนและหลังจากมีมาตรการนั้น ได ้นำข้อมูลค่า 
ใช้จ่ายในการขนส่งในแต่ละพ้ืนท่ีท่ีได้จากการสัมภาษณ์ผู้ประกอบการกรณีศึกษาท่ี 3 นี้ มาสร้าง 
กราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างระยะทางไป-กลับและค่าใช้จ่ายในการขนส่งต่อเท่ียวของรถแต่ 
ละประเภท ด้งรูปท่ี 4.7, 4.8 และ 4.9

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
ระ ย ะท างไป -ก ล ับ  (กม .)

ร ูป ท ี่ 4 .7  ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ใน ก า ร ข น ส ่ง แ ผ ่น พ ื้น ค อ น ก ร ีต  บ ล ็อ ค ป ูถ น น โด ย ร ถ เท ร ล เล อ ร ์
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0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

• ร ะ ย ะ ท า ง ไป -ก ล ับ  (ก ม .)

รูปท่ี 4.8 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งแผ่นพ้ืนคอนกรีต บล็อคปูถนนโดยรถบรรทุก 10 ล้อ

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

ร ะ ย ะ ท า ง ไ ป - ก ล ั บ  ( ก ม . )

ร ูป ท ี่ 4 .9  ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ใน ก า ร ข น ส ่ง แ ผ ่น พ ื้น ค อ น ก ร ีต  บ ล ็อ ค ป ูถ น น โด ย ร ถ บ ร ร ท ุก  6  ล ้อ
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จากรูปท่ี 4.7, 4.8 และ 4.9 พบว่าค่าล้มประสิฑธ้ีสหล้มพันธ์ (Correlation Coefficient 
:R2) มีค่าเท่ากับ 0.9964 0.9964 และ0.9986 ตามลำดับ แสดงให้เห็นว่าค่าใช้จ่ายในการขนส่ง 
กับระยะทางมีความสัมพันธ์กัน นอกจากน้ีจากสมการถดถอยท่ีไดั พบว่า รถเทรลเลอร์ รถ 
บรรทุก 10 ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ มีค่าใช้จ่ายแปรผันตามระยะทางเท่ากับ 18.921 บาท/กม. 
9.4603 บาท/กม. และ 7.3136 บาท/กม. ตามลำดับ ซ่ึงค่าใช้จ่ายแปรผันน้ีประกอบด้วย ค่าน้ีา 
มันเช้ือเพลิง ค่าน้ีามันหล่อล่ืน ค่าบำรุงรักษา ค่ายางรถยนต์ เป็นดัน ส่วนค่าคงท่ีท่ี'ได้ในแด่ละ 
สมการ หมายถึงค่าใช้จ่ายท่ีเกิดช้ืนแม้จะไม่มีการใช้รถ ซ่ึงได้แก่ ค่าใช้จ่ายต่างๆในสำนักงาน ค่า 
ขนย้ายสินค้า เป็นดัน โดย รถเทรลเลอร์ รถบรรทุก 10 ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ มีค่าใช้จ่ายใน 
ส่วนน้ี เท่ากับ 2,850 บาท/เท่ียว 1,425 บาท/เท่ียว และ 551.33 บาท/เท่ียว ตามลำดับ จากค่า 
ใช้จ่ายท่ีได้'พบ'ว่า ค่าใช้จ่ายแปรผันในกรณีศึกษาท่ี 3 น้ีมีค่ามากกว่าค่าใช้จ่ายแปรผันในกรณี 
ศึกษาท่ี 1 และ 2 ประมาณสองเท่า ส่วนค่าใช้จ่ายคงท่ีมีค่าใกล้เคียงกัน ท้ังน้ีอาจจะเป็นเพราะว่า 
มีการดำเนินงานในส่วนของการขนส่งแตกต่างกันไป เช่น การดูแลรักษาสภาพรถ การซ่อม 
บำรุงต่าง  ๆ เป็นดัน

ภายหลังจากที่หาความล้มพันธ์ระหว่างค่าใช้จ่ายในการขนส่งกับระยะทางแล้ว นำความ 
ล้มพันธท์ี่ไดัมาท่าการวิเคราะห์ผลกระทบที่เกิดชื้นจากมาตรการระยะที่ 3 และ4

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 3

ในส่วนของผลกระทบที่เกิดชื้นจากมาตรการระยะที่ 3 ในกรณีศึกษานี้ไม่ได้รับผล 
กระทบ เพราะในปัจจุบันบริษ้ฑไดัทำการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อ เนื่องจากมีค่าใช้จ่ายดํ่ากว่า 
รถบรรทุก 10 ล้อและรถเทรลเลอร์ และในส่วนที่ท่าการขนแผ่นพื้นขนาดใหญ่ด้วยรถบรรทุก 10 
ล้อ และ'รถเทรลเลอร์ไม่ปรากฏ1ข้อมูลที่ทำการส่งเช้า'ใน,พื้นที่ย่อยที่ 1

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4

เม ื่อพ ิจารณาเส้นทางการขนส่งแผ่นพ ื้นคอนกรีตและบล็อคป ูถนนในหัวช ้อท ี่ 3 .4 .3 พบ 
ว่าส ่วนท ี่ได ้ร ับผลกระทบจากมาตรการระยะท ี่ 4 ได้แก่ ส ่วนท ี่ทำการขนส่งไปย ้งพ ื้นท ี่ย ่อยท ี่ 4 
พื้นที่ย ่อยที่ 6 พ ื้นท ี่ย ่อยที่ 7 และตามภูม ิภาคต่างๆ ด้วยรถบรรทุก 10 ล้อ และรถเทรลเลอร์ แต่ 
ในการวิเคราะห ์ผลกระทบท ี่เก ิดช ื้นในกรณ ีศ ึกษาน ี้ จะทำการวิเคราะห ์เฉพาะในส่วนของการขน  
ส่งแผ ่นพ ื้นขนาดเล ็กท ี่ทำการขนส่งด ้วยรถบรรท ุกขนาดใหญ ่และสามารถเปล ี่ยนมาใช ้รถบรรท ุก  
ขนาดเล ็กแทนได ้ซ ึ่งได ้แก ่ การขนส ่งไปย ังภาคต ่างๆ ท ั้งน ี้ในส ่วนของการขนส่งในพ ื้นท ี่วงแหวน  
นั้น ป ัจจุบ ันได ํใช ้รถบรรท ุกขนาดเล ็กเพ ื่อทำการขนส่งแผ ่นพ ื้นขนาดเล ็กอยู่แล ้ว รายละเอียดการ 
ขนส่งและค่าใช้จ ่ายในการขนส่งในปัจจุบ ัน ได ้แสดงในภาคผนวก ข ตารางที่ ข .5
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เม่ือพิจารณาแนวทางการขนส่งภายหลังจากมีมาตรการระยะท่ี 4 พบว่า เม่ือผู้ประกอบ 
การเปล่ียนมาใช้รถบรรทุก 6 ล้อเพ่ือทำการขนส่งโดยตรง จะทำให้เสียเวลาและเสียค่าใช้จ่ายใน 
การขนส่งเพ่ิมมากข้ึน รายละเอียดการคำนวณค่าใช้จ่ายในการขนสํงท่ีเพ่ิมข้ึนภายหลังจากมี 
มาตรการระยะท่ี 4 แสดงในภาคผนวก ข. ตารางท่ี ข.ธ ซ่ึงสามารถสรุปผลกระทบท่ีเกิดข้ึนได้ดัง 
ตารางท่ี 4.3

ตารางท่ี 4.3 ผลกระทบต่อค่าใช้จ่ายในการขนส่งแผ่นพ้ืนคอนกรีต จากมาตรการ ระยะท่ี 4

หน่วย: บาท/ปี
พ้ืนท่ีย่อย ระยะทางไป-กลับ 

(กม./เท่ียว)
ค่าใช้จ่ายการขนส่ง 

ในปัจจุบัน 
(รถบรรทุก 10 ล้อ, 

รถเทรลเลอร์)

ค่าใช้จ่ายการขนส่ง 
ในอนาคต 

(รถบรรทุก 6 ล้อ)

ผลต่าง
+ ( - ) % + (-)

ภาคตะวันออก 360 490,507.98 600,454.05 109,946.07 22.41
ภาคตะวันตก 300 1,318,296.05 1,576,649.74 258,353.70 19.60
ภาคใต้ 1728 5,495,872.92 7,574,386.83 2,078,513.91 37.82
ภาคเหนือ 636 1,579,967.94 2,051,381.67 471,413.73 29.84
ภาคตะวันออกเฉียง 
เหนือ

576 1,840,181.18 2,368,370.48 528,189.29 28.70

รวม 10,724,826.07 14,171,242.77 3,446,416.70 32.13

จากตารางที่ 4.3 พบว่า ค่าใช้จ่ายในการขนส่งเพิ่มมากขึ้นจากปัจจุบัน ร้อยละ 32.13 

หรือประมาณปีละ 3,446,416 บาท โดยในส่วนของการขนส่งไปบังภาคใต่ได้รับผลกระทบมากที่ 

สุดทั้งนี้เพราะมีระยะทางไกลสุด ส่วนการขนส่งไปบังภาคตะวันตกได้รับผลกระทบน้อยที่สุด 

เพราะมีระยะทางใกล้สุด อย่างไรก็ตาม ในส่วนของแผ่นพื้นขนาดใหญ่ที่ไม่สามารถทำการขนส่ง 

ด้วยรถบรรทุก 6 ล้อได้นั้น พบว่าถ้ามีมาตรการห้ามรถบรรทุกขนาดใหญ่เช้าเมือง บริษัทจะไม่ 

สามารถทำการขนส่งสินค้าประเภทนี้ได้เลย ซึ่งเฉพาะในส่วนของพื้นที่ย่อยในวงแหวน คิดเปีน 

มูลค่าประมาณ 1.8 ล้านบาท/เดือน

เมื่อพิจารณาจำนวนเที่ยวในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อ พบว่าในส่วนของการขนส ่ง  

ไปภาคตะวันออกและภาคตะวันตก ต้องทำการขนส่งโดยเฉลี่ย 3 เที่ยว/วัน โดยในกรณีศึกษานี้ 
รถบรรทุก 6 ล้อ 1 ค้นสามารถวิ่งไป-กลับภาคตะวันออกและภาคตะวันตกได้ประมาณ 2 เที่ยว/ 
วันเท่านั้น ด้งน้ันในส่วนนี้จะต้องลงทุนซื้อรถบรรทุก 6 ล้อจำนวน 2 ค้น คิดเปีนเงินลงทุน 3 
ล้านบาท ส่วนในการขนส่งไปบังจังหวัดต่างๆ ในภาคใต้ ภาคเหนือ และภาคตะวันออกเฉียง 
เหนือ นั้นต้องทำการขนโดยเฉลี่ยวันละ 5 เที่ยว แต่ในกรณีนี้ระยะทางที่ทำการขนมีระยะทาง 
ไกล รถบรรทุก 6 ล้อ 1 ค้นสามารถวิ่งได้เพียงวันละ 1 เที่ยวเท่านั้น ด้งน้ันในส่วนนี้ทางบริษัท
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4.4 กรณีสีกษาที่ 4 ะ ผลกระทบต่อการขนส่งปูน'สิเมนผงของบริษัท สิเมนต่ไฑยโลจิ 
สติกต์ จำคัด

จากการสัมภาษณ์ในส่วนของค่าใช้จ่ายในการขนส่งในแต่ละพ้ืนท่ี และนำมาหาความ 
สัมพันธ์ระหว่างค่าใช้จ่ายในการขนส่งคับระยะทางไป-กสับของรถท้ังสองประเภท จะไต้ความ 
สัมพันธ์ดังแสดงในรูปท่ี 4.10 และ 4.11

ต ้อ งล งท ุน ซ อ ร ถ บ ร ร ท ุก  6  ล ้อ จ ำ น ว น  5  ค ัน ถ ึง จ ะ เพ ีย งพ อ  ซ ึ่ง ค ิด เป ็น เง ิน  7 .5  ล ้าน บ าท  ร ว ม ก า ร

ล งท ุน ใน ก า ร ช ื้อ ร ถ บ ร ร ท ุก  6  ล ้อ ใน ส ่ว น ข อ งก า ร ข น ส ่ง แ ผ ่น พ ื้น ข น า ด เล ็ก ป ร ะ ม า ณ  1 0 .5  ล ้าน บ าท

จากรูปที่ 4.10 และ 4.11 พบว่าค่าสัมประสิทธิ้สหสัมพันธ์ (Correlation Coefficient 

: R 2 )  มีค่าเท่าคับ 0.8758 แสดงให้เห็นว่าค่าใช้จ่ายในการขนส่งค ับ ระยะทางม ีความสัมพันธ์กัน 

นอกจากนี้จากสมการถดถอยที่ไต้ พบว่า รถบรรทุก 10 ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ มีค่าใช้จ่ายแปร 

ผันตามระยะทางเท่าคับ 11.794 บาท/กม. และ 7.6662 บาท/กม. ตามลำดับ ซึ่งค่าใช้จ่ายแปร 

ผันนี้ประกอบด้วย ค่านี้ามันเชื้อเพลิง ค่านํ้ามัแหส่อลื่น ค่าบำรุงรักษา ค่ายางรถยนต์ เป็นต้น 

ส่วนค่าคงที่ที่'ไต้ในแต่ละสมการ หมายถึงค่าใช้จ่ายที่เกิดชื้นแม้จะไม่มีการใช้รถ ซึ่งได้แก่ ค่าใช้ 

จ่ายต่างๆในสำนักงาน ค่าขนย้ายสินค้า เป็นต้น โดยรถบรรทุก 10 ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ มี 

ค่าใช้จ่ายในส่วนนี้ เท่าคับ 881.76 บาท/เที่ยว และ 573.15 บาท/เที่ยว ตามลำดับ

ภายหลังจากที่หาความสัมพันธ์ระหว่างค่าใช้จ่ายในการขนส่งคับระยะทางแล้ว นำความ 

สัมพันธ์ที่ไต้มาทำการวิเคราะห์ผลกระทบทีเ่ก ิดชื้นจากมาตรการระยะที่ 3 และ 4
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รปที่ 4.11 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งปนซีเมนต์ผงโดยรถบรรทก 6 ล้อ
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เม่ือพิจารณารูปแบบการขนส่งในกรณีศึกษาท่ี 4 นี้ พบว่า ส่วนท่ีได้รับผลกระทบจาก 
มาตรการระยะท่ี 3 ได้แก่ ส่วนท่ีทำการขนส่งด้วยรถบรรทุก 10 ล้อเข้าในพ้ืนท่ีย่อยท่ี 1 พ้ืนท่ี 
ย่อยท่ี 2 พ้ืนท่ีย่อยท่ี 3 พ้ืนท่ีย่อยท่ี 4 พ้ืนท่ีย่อยท่ี 5 พ้ืนท่ีย่อยท่ี 6 และพ้ืนท่ีย่อยท่ี 7 ในช่วง 
เวลา 10.00-15.00 น. รายละเอียดการขนส่งและค่าใช้จ่ายในการขนส่งส่วนน้ี แสดงในภาค 
ผนวก ข ตารางท่ี ข./

จากแนวทางการขนส่งที่ทางผู้ประกอบการจะนำมาใช้ภายหลังจากมีมาตรการระยะที่ 3 
พบว่า เมื่อเปลี่ยนมาใช้รถบรรทุก 6 ล้อแทน จะทำให้ระยะทางการขนส่ง ระยะเวลาการขนส่ง 
และค่าใช้จ่ายในการขนส่งเพิ่มขึ้น เนื่องจากจำนวนเที่ยวในการขนส่งที่เพิ่มขึ้นนั่นเอง ราย 
ละเอียดการคำนวณแสดงในภาคผนวก ข ตารางที่ ข.8 ซึ่งสามารถสรุปผลกระทบไดในตารางที่
4 . 4

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 3

ต า ร า ง ท ี ่  4 . 4  ผ ล ก ร ะ ท บ ต ่ อ ค ่ า ใ ช ้ จ ่ า ย ใ น ก า ร ข น ส ่ ง ป ู น ซ ี เ ม น ต ์ ผ ง  จ า ก ม า ต ร ก า ร ร ะ ย ะ ท ี ่  3

ห น ่ ว ย :  บ า ท / ป ี

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ร ะ ย ะ ท างไ ป -ก ล ับ  
(ก ม ./ เท ี่ย ว )

ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ก า ร ข น ส ่ง  
ใน ป ัจ จ ุบ ัน  

(ร ถ บ ร ร ท ุก  10  ล ้อ)

ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ก า ร ข น ส ่ง  
ใน อ น าค ต  

(รถ บ รรท ุก  6  ล ้อ)

ผ ล ต ่าง

+ ( - ) %  + ( -  )

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่1 1 8 .0 0 3 ,5 7 6 ,2 8 0 .9 4 4 ,1 8 4 ,2 9 4 .5 9 6 0 8 ,0 1 3 .6 5 1 7 .0 0

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่2 4 2 .0 0 3 ,0 2 7 ,1 0 3 .7 2 3 ,5 4 1 ,7 5 1 .7 1 5 1 4 ,6 4 7 .9 9 1 7 .0 0

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่3 4 0 .0 0 1 ,5 6 6 ,4 2 8 .7 0 1 ,8 3 2 ,7 4 2 .4 1 2 6 6 ,3 1 3 .7 1 1 7 .0 0

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่4 4 8 .0 0 3 ,3 5 6 ,7 2 7 .1 4 3 ,9 2 7 ,4 1 5 .8 2 5 7 0 ,6 8 8 .6 8 1 7 .0 0

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่5 4 0 .0 0 8 4 3 ,1 1 6 .6 3 9 8 6 ,4 5 7 .6 7 1 4 3 ,3 4 1 .0 4 1 7 .0 0

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่6 3 0 .0 0 6 8 9 ,5 2 7 .7 7 8 0 6 ,7 5 6 .5 4 1 1 7 ,2 2 8 .7 6 1 7 .0 0

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่/ 4 8 .0 0 6 1 4 ,0 5 2 .1 7 7 1 8 ,4 4 9 .2 8 1 0 4 ,3 9 7 .1 1 1 7 .0 0

รวม 1 3 ,6 7 3 ,2 3 7 .0 7 1 5 ,9 9 7 ,8 6 8 .0 2 2 ,3 2 4 ,6 3 0 .9 5 1 7 .0 0

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  4 . 4  พ บ ว ่ า ใ น ก ร ณ ี ศ ึ ก ษ า ท ี ่  4  น ี ้ ไ ด ้ ร ั บ ผ ล ก ร ะ ท บ จ า ก ม า ต ร ก า ร ร ะ ย ะ ท ี ่  3  ถ ึ ง  

ร ้ อ ย ล ะ  1 7  ห ร ื อ ป ร ะ ม า ณ ป ี ล ะ  2 , 3 2 4 , 6 3 0 . 9 5  บ า ท  แ ล ะ เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ก า ร ล ง ท ุ น ใ น ก า ร ช ื ้ อ ร ถ  

บ ร ร ท ุ ก  6  ล ้ อ เ พ ื ่ อ ร อ ง ร ั บ ก า ร ข น ส ่ ง ด ั ง ก ล ่ า ว  พ บ ว ่ า  โ ด ย เ ฉ ล ี ่ ย แ ล ้ ว ต ้ อ ง ท ำ ก า ร ข น ด ้ ว ย ร ถ บ ร ร ท ุ ก  6  

ล ้ อ ถ ึ ง ว ั น ล ะ  6 1  เ ท ี ่ ย ว  ซ ึ ่ ง ร ถ บ ร ร ท ุ ก  6  ล ้ อ  1 ค ั น ส า ม า ร ถ ว ิ ่ ง ไ ด ้ ว ั น ล ะ  3  เ ท ี ่ ย ว  ด ั ง น ั ่ น ต ้ อ ง ล ง ท ุ น ใ น  

ก า ร ช ื ้ อ ร ถ บ ร ร ท ุ ก  6  ล ้ อ  จ ำ น ว น  2 1  ค ั น ซ ึ ่ ง ค ิ ด เ ป ็ น เ ง ิ น  3 1 . 5  ล ้ า น บ า ท
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เม ื่อพ ิจารณาผลกระฑบที่เก ิดข ึ้นจากมาตรการระยะท ี่ 4 ในกรณ ีศ ึกษาน ี้ พบว่า ส ่วนท ี่ได  ้
รับผลกระทบจากมาตรการระยะท ี่ 4 ได ้แก ่ ส ่วนท ี่ทำการขนส่งด ้วยรถบรรท ุก 10 ล้อเข้าในพื้นที ่
ย่อยที่ 1 พ ื้นท ี่ย ่อยท ี่ 2 พื้นท ี่ย ่อยท ี่ 3 พื้นที่ย ่อยที่ 4 พ ื้นท ี่ย ่อยที่ 5 พ ื้นท ี่ย ่อยท ี่ 6 และพื้นที่ย ่อย 
ที่ 7 ท ั้งในช ่วงเวลา 10 .00-15.00 น. และช่วงเวลา 04.00-06.00 น. รายละเอียดการขนส่งและ 
ค ่าใช ้จ ่ายในการขนส ่งส ่วนน ี้ แสดงในภาคผนวก ข ตารางที่ ข .9

จากแนวทางการขนส ่งภายหล ังจากม ีมาตรการระยะท ี่ 4 พบว่า เม ื่อผ ู้ประกอบการ 
เปลี่ยนมาใช้รถบรรท ุก 6 ล้อ จะทำให ้เส ียเวลาและค่าใช ้จ ่ายในการขนส่งเพ ิ่มส ูงข ึ้น รายละเอียด 
การคำนวณผลกระทบท ี่เก ิดข ึ้นเม ื่อเปล ี่ยนมาใช ้รถบรรท ุก 6 ล้อแสดงในภาคผนวก ข ตารางที่ 
ข .10 ซ ึ่งสามารถสรุปผลกระทบไดในตารางท ี่ 4.5

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4

ดารางที่ 4.5 ผลกระทบต่อค่าใช้จ่ายในการขนส่งปูนซีเมนต์ผง จากมาตรการระยะที่ 4
หน่วย: บาท/ปี

พ ื้นท ี่ย ่อย ระยะทางไป-กล ้บ  
(กม ./เท ี่ยว)

ค ่าใช ้จ ่ายการขนส ่ง 
ในป ัจจ ุบ ัน  

(รถบ รรท ุก  10 ล้อ)

ค ่าใช ้จ ่ายการขน 
ส ่งในอนาคต 

(รถบรรท ุก  6 ล้อ)

ผลต่าง

+ ( - ) % + ( - )

พื ้ นที ่ ย่ อยที ่ 1 18.00 5,037,015.41 5,893,372.67 856,357.26 17.00
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่2 42.00 4,263,526.37 4,988,382.69 724,856.33 17.00
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่3 40.00 2,206,237.60 2,581,327.33 375,089.73 17.00
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่4 48.00 4,727,784.70 5,531,571.58 803,786.88 17.00
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่5 40.00 1,187,488.21 1,389,377.00 201,888.79 17.00
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่6 30.00 971,165.88 1,136,276.81 165,110.93 17.00
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่7 48.00 864,862.21 1,011,900.40 147,038.19 17.00

รวม 19,258,080.38 22,532,208.48 3,274,128.10 17.00

จากตารางที่ 4.5 พบว่าผลกระทบที่เกิดขึ้นต่อการขนส่งปูนซีเมนต์ผงในพื้นที่ย่อยทั้ง 7 
มีค่าสูงถึงร้อยละ 17 หรือปีละ 3,274,128.10 บาท และเมื่อพิจารณาจำนวนเที่ยวในการขนส่ง 
ด้วยรถบรรทุก 6 ล้อภายหลังจากมีมาตรการระยะที่ 4 พบว่าต้องทำการขนส่งโดยเฉลี่ย 86 
เที่ยว/วัน โดยในกรณีศึกษาที่ 4 นี้ รถบรรทุก 6 ล้อ 1 ค้นสามารถวิ่งได้ประมาณ 3 เที่ยว/วัน ดัง 
นั้นต้องลงทุนซื้อรถบรรทุก 6 ล้อจำนวน 29 ค้น คิดเปีนเงินประมาณ 44 ล้านบาท เพื่อรองรับ 
การขนส่งดังกล่าว และต้องสูญเสียเงินลงทุนในส่วนของรถบรรทุก 10 ล้อท่ีใช้ทำการขนส่งใน 
ปัจจุบัน
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4.5 กรณีสีกษาท่ี 5 ะ ผลกระทบต่อการขนส่งข้ีเถ้า (PFA) ของบริษัท 'สิเมนต์ไฑยโลจิ 
สติก^ จำกัด

จากการส ัมภาษณ ์ในส ่วนของค ่าใช ้จ ่ายในการขนส ่งในแต ่ละพ ื้นท ี่ และนำมาหาความ  
ส ัมพ ันธ ์ระหว ่างค ่าใช ้จ ่ายในการขนส ่งก ับระยะทางไป-กส ับของรถท ั้งสองประเภท จะได ้ความ  
สัมพันธ์ด ้งแสดงในรูปที่ 4 .12 และ 4.13

รูปที่ 4 .12 ค่าใช ้จ ่ายในการขนส่งข ี้เถ ้า (PFA) โดยรถบรรท ุก 10 ล้อ

ระยะทางไป-กล ับ  (กม.)

รูปที่ 4 .13 ค ่าใช ้จ ่ายในการขนส่งข ี้เถ ้า (PFA) โดยรถบรรท ุก 6 ล้อ
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จากรูปที่ 4.12 และ 4.13 พบว่าค่าล้มประสิทขึ้สหสัมพันธ์ (Correlation Coefficient 

:R2) มีค่าเท่ากับ 0.8773 แสดงให้เห็นว่าค่าใช้จ่ายในการขนส่งกับระยะทางมีความสัมพันธ์กัน 

นอกจากนี้จากสมการถดถอยที่ได้ พบว่า รถบรรทุก 10 ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ มีค่าใชจ้่ายแปร 

ผันตามระยะทางเท่ากับ 10.838 บาท/กม.และ 7.0449 บาท/กม. ดามลำดับ ซึ่งค่าใช้จ่ายแปร 

ผันนี้ประกอบด้วย ค่านี้ามันเชื้อเพลิง ค่านี้ามันหล่อลื่น ค่าบำรุงรักษา ค่ายางรถยนต์ เปีนด้น 

ส่วนค่าคงที่ที่ได้ในแต่ละสมการ หมายถึงค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นแม้จะไม่มีการใช้รถ ซึ่งได้แก่ ค่าใช้ 

จ่ายต่างๆในสำนักงาน ค่าขนย้ายสินค้า เป็นด้น โดยรถบรรทุก 10 ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ มี 

ค่าใช้จ่ายในส่วนนี้ เท่ากับ 698.53 บาท/เที่ยว และ 454.04 บาท/เที่ยว ตามลำดับ จะพบว่าค่า 

ใช้จ่ายในกรณีศึกษาที่ 5 นี้มีค่าใกล้เคียงกับค่าใช้จ่ายในการขนส่งในกรณีศึกษาที่ 4 ทั้งนี้อาจจะ 

เป็นเพราะว่าสถานประกอบการตั้งอยู่ที่เดียวกันและสินค้าที่ฑำการขนส่งมีลักษณะคล้ายกัน

ภายหลังจากที่หาความล้มพันธ์ระหว่างค่าใช้จ่ายในการขนส่งกับระยะทางแล้ว นำความ 
ล้มพันธ์ที่ได้มาท่าการวิเคราะห์ผลกระทบที่เกิดขึ้นจากมาตรการระยะที่ 3 และ4

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 3

เมื่อพิจารณาการขนส่งในกรณีศึกษาที่ 5 นี้ พบว่า ส่วนที่ได้รับผลกระทบจากมาตรการ 
ระยะท่ี 3 ได้แก่ ส่วนที่ทำการขนส่งด้วยรถบรรทุก 10 ล้อเช้าในพื้นที่ย่อยที่ 1 พื้นที่ย่อยที่ 2 พื้น 
ที่ย่อยที่ 3 พื้นที่ย่อยที่ 4 พื้นที่ย่อยที่ 6 และพื้นที่ย่อยที่ 7 ในช่วงเวลา 10.00-15.00 น. เช่น 
เดียวกับกรณีศึกษาที่ 4 รายละเอียดการขนส่งและค่าใช้จ่ายในการขนส่งส่วนนี้ แสดงในภาค 
ผนวก ข ตารางที่ ข.11

จากแนวทางการขนส่งที่ทางผู้ประกอบการจะนำมาใช้ภายหลังจากมีมาตรการระยะที่ 3 
พบว่า เมื่อเปลี่ยนมาใช้รถบรรทุก 6 ล้อแทน จะทำให้ระยะทางการขนส่ง ระยะเวลาการขนส่ง 
และค่าใช้จ่ายในการขนส่งเพิ่มสูงขึ้น เนื่องจากจำนวนเที่ยวในการขนส่งที่เพิ่มขึ้นนั่นเอง ราย 
ละเอียดการคำนวณแสดงในภาคผนวก ข ตารางที่ ข.12 ซึ่งสามารถสรุปผลกระทบไดในตาราง
ท่ 4.6
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ตารางที่ 4.6 ผลกระทบต่อค่าใช้จ่ายในการขนส่งขี้เถ้า (PFA) จากมาตรการระยะที่ 3

หน่วย: บาท/ปี

พ้ืนท่ีย่อย ระยะทางไป-กลับ 
(กม./เท่ียว)

ค่าใช้จ่ายการขนส่ง 
ในปัจจุบัน 

(รถบรรทุก 10 ล้อ)

ค่าใช้จ่ายการขนส่ง 
ในอนาคต 

(รถบรรทุก 6 ล้อ)

ผลต่าง
+ (-) % + ( - )

พ้ืนท่ีย่อยท่ี1 18.00 1,100,163.94 1,287,189.82 187,025.88 17.00
พ้ืนท่ีย่อยท่ี2 42.00 924,542.18 1,081,719.97 157,177.80 17.00
พ้ืนท่ีย่อยท่ีร 40.00 424,918.74 497,157.29 72,238.55 17.00
พ้ืนท่ีย่อยท่ี4 48.00 989,920.75 1,158,214.73 168,293.98 17.00
พ้ืนท่ีย่อยท่ีร - - - - -
พ้ืนท่ีย่อยท่ี6 30.00 1,081,002.34 1,264,775.59 183,773.25 17.00
พ้ืนท่ีย่อยท่ี? 48.00 631,103.32 738,395.64 107,292.32 17.00

รวม 5,151,651.27 6,027,453.04 875,801.77 17.00

จากตารางที่ 4.6 พบว่า ในกรณีศึกษาที่ 5 นี้ไต้รับผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 3 ถึง 
ร้อยละ 17 หรือประมาณปีละ 875,801.77 บาท และเมื่อพิจารณาการลงทุนขี้อรถบรรทุก 6 ล้อ 
เพื่อรองรับการขนส่งดังกล่าว พบว่าเมื่อเปลี่ยนมาใช้รถบรรทุก 6 ล้อต้องทำการขนโดยเฉลี่ยวัน 
ละ 28 เที่ยว ซึ่งรถบรรทุก 6 ล้อ 1 ดันสามารถวิ่งไดโดยเฉลี่ยวันละ 3 เที่ยว ดังน้ันต้องลงทุนใน 
การชื้อรถบรรทุก 6 ล้อ จำนวน 10 ดันซึ่งคิดเปีนเงิน 15 ล้านบาท

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4

เมื่อพิจารณาผลกระทบที่เกิดชื้นจากมาตรการระยะที่ 4 ในกรณีศึกษานี้ พบว่า ส่วนท่ีไดั 
รับผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4 ได้แก่ ส่วนที่ทำการขนส่งด้วยรถบรรทุก 10 ล้อเช้าในพื้นท่ี 
ย่อยที่ 1 พื้นที่ย่อยที่ 2 พื้นที่ย่อยที่ 3 พื้นที่ย่อยที่ 4 พื้นที่ย่อยที่ 5 พื้นที่ย่อยที่ 6 และพื้นที่ย่อย 
ท่ี 7 ทั้งในช่วงเวลา 10.00-15.00 น. และช่วงเวลา 04.00-06.00 น. รายละเอียดการขนส่งและ 
ค่าใช้จ่ายในการขนส่งส่วนนี้ แสดงในภาคผนวก ข ตารางที่ ข.13

จากแนวทางการขนส่งภายหลังจากมีมาตรการระยะที่ 4 พบว่า เมื่อผู้ประกอบการ 
เปลี่ยนมาใช้รถบรรทุก 6 ล้อ จะทำให้เสียเวลาและค่าใช้จ่ายในการขนส่งเพิ่มสูงชื้น รายละเอียด 
การคำนวณเมื่อเปลี่ยนมาใช้รถบรรทุก 6 ล้อแสดงในภาคผนวก ข ตารางที่ ข.14 ซึ่งสามารถ 
สรุปผลกระทบไดในตารางที่ 4.7
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ต า ร า ง ท ี่ 4 . 7  ผ ล ก ร ะ ท บ ต ่อ ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ใ น ก า ร ข น ส ่ง ข ี้เ ถ ้า  ( P F A )  จ า ก ม า ต ร ก า ร ร ะ ย ะ ท ี่ 4

หน่วย: บาท/ปี

พ้ืนท่ีย่อย ระยะทางไป-กลับ 
(กม./เท่ียว)

ค่าใช้จ่ายการขนส่ง 
ในปัจจุบัน 

(รถบรรทุก 10 ล้อ)

ค่าใช้จ่ายการขนส่ง 
ในอนาคต 

(รถบรรทุก 6 ล้อ)

ผลต่าง
+ (-) % + (-)

พ้ืนท่ีย่อยท่ี1 18.00 1,549,526.68 1,812,943.40 263,416.73 17.00
พ้ืนท่ีย่อยท่ี2 42.00 1,302,172.08 1,523,549.26 221,377.18 17.00
พ้ืนท่ีย่อยท่ี3 40.00 598,477.10 700,221.54 101,744.44 17.00
พ้ืนท่ีย่อยท่ี4 48.00 1,394,254.58 1,631,288.36 237,033.78 17.00
พ้ืนท่ีย่อยท่ีร - - - - -
พ้ืนท่ีย่อยท่ี6 30.00 1,522,538.51 1,781,374.08 258,835.56 17.00
พ้ืนท่ีย่อยท่ี7 48.00 888,877.92 1,039,993.86 151,115.94 17.00

รวม 7,255,846.86 8,489,370.49 1,233,523.62 17.00

จากตารางที่ 4.7 พบว่าผลกระทบที่เกิดขึ้นต่อการขนส่งขี้เถ้า (PFA) ในพื้นที่ย่อยทั้ง 7 
มีค่าสูงถึงร้อยละ 17 หรือประมาณปีละ 1,233,523.62 บาท และเมื่อพิจารณาด้านการลงทุนซื้อ 
รถบรรทุก 6 ล้อ พบว่า ภายหลังจากมีมาตรการระยะที่ 4 ต้องทำการขนสินค้าด้วยรถบรรทุก 6 
ล้อโดยเฉลี่ย 40 เที่ยว/วัน โดยรถบรรทุก 6 ล้อ 1 ค้นสามารถวิ่งได้โดยเฉลี่ย 3 เที่ยว/วัน ดังน้ัน 
ทางบริษัทต้องลงทุนซื้อรถบรรทุก 6 ล้อจำนวน 14 ค้น คิดเป็นเงินประมาณ 21 ล้านบาท เพ่ือ 
รองรับการขนส่งดังกล่าว และต้องสูญเสียเงินลงทุนในส่วนของรถบรรทุก 10 ล้อที่ใช้ทำการขน 
ส่งในปัจจุษัน

4.6 กรณีสืกษาที่ 6 ะ ผลกระทบต่อบริษัท หย่ัน หว่อ หยุ่น จำกัด

ในส่วนของค่าใช้จ่ายที่จะนำมาใช้ในการคำนวณหาผลกระทบที่เกิดขึ้นภายหลังจากมี 
มาตรการระยะที่ 3 และ 4 น้ัน ไต้นำข้อมูลที่ไดัจากการสัมภาษณ์ทางบริษัท ซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายใน 
การขนส่งในแต่ละพื้นที่ มาสร้างกราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างระยะทางไป-กสับและค่าใช้ 
จ่ายในการขนส่งของรถแต่ละประเภท ดังแสดงในรูปท่ี 4.14 และ 4.13
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0  2 0 0  4 0 0  6 0 0  8 0 0  1 0 0 0  1 2 0 0  1 4 0 0  1 6 0 0

ร ะ ย ะ ท า ง ไ ป -ก ล ับ (ก ม .)

รูปท่ี 4.14 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งสินค้าโดยรถบรรทุก 10 ล้อของบริษัท หยั่น หว่อ หยุ่น จำกัด

0  2 0 0  4 0 0  6 0 0  8 0 0  1 0 0 0  1 2 0 0  1 4 0 0  1 6 0 0

ร ะ ย ะ ท า ง ไ ป - ก ล ับ (ก ม .)

รูปท่ี 4.15 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งสินค้าโดยรถบรรทุก 6 ล้อของบริษัท หยั่น หว่อ หยุ่น จำกัด
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จากรูปที่ 4.14 และ 4.15 พบว่าค่าสัมประสิฑธี้สหสัมพันธ์ (Correlation Coefficient 
:R2) มีค่าเท่ากับ 0.9954 และ 0.9418 ตามลำดับ แสดงให้เห็นว่าค่าใช้จ่ายในการขนส่งกับระยะ 
ทางมีความสัมพันธ์กัน นอกจากนี้จากสมการถดถอยที่ไดั พบว่า รถบรรทุก 10 ล้อ และรถ 
บรรทุก 6 ล้อ มีค่าใช้จ่ายแปรผันตามระยะทางเท่ากับ 5.6021 บาท/กม. และ 3.7172 บาท/กม. 
ตามลำดับ ซึ่งค่าใช้จ่ายแปรผันนี้ประกอบด้วย ค่านี้ามันเชื้อเพลิง ค่านี้ามันหล่อลื่น ค่าบำรุง 
รักษา ค่ายางรถยนต์ เป็นดัน ส่วนค่าคงที่ที่,ใต้ในแต่ละสมการ หมายถึงค่าใช้จ่ายที่เกิดชื้นแม้จะ 
ไม่มีการใช้รถ ซึ่งได้แก่ ค่าใช้จ่ายต่างๆในสำนักงาน ค่าขนย้ายสินค้า เป็นดัน โดยรถบรรทุก 10 
ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ มีค่าใช้จ่ายในส่วนนี้ เท่ากับ 835.25 บาท/เที่ยว และ 914.65 บาท/ 
เที่ยว ตามลำดับ จากสมการจะพบว่าค่าใช้จ่ายแปรผันของรถบรรทุก 10 ล้อมีค่ามากกว่ารถ 
บรรทุก 6 ล้อ แต่ค่าใช้จ่ายคงที่ของรถบรรทุก 10 ล้อมีค่าน้อยกว่าแต่ไม่มากนัก

ภายหลังจากที่หาความล้มพันธ์ระหว่างค่าใช้จ่ายในการขนส่งกับระยะทางแล้ว นำความ 
ล้มพันธ์ที่ไดัมาทำการวิเคราะห์ผลกระทบที่เกิดชื้นจากมาตรการระยะที่ 3 และ4

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 3

เมื่อพิจารณารูปแบบการขนส่งในกรณีศึกษาที่ 6 ในหัวช้อที่ 3.4.6 พบว่าส่วนที่ไดัรับผล 
กระทบจากมาตรการระยะที่ 3 ได้แก่ ส่วนที่ทำการขนจากโรงงานผลิตที่มหาชัยเช้าคลังสินค้า 
และส่วนที่ทำการขนออกจากคลังสินค้าไปยังพื้นที่ย่อยที่ 3 พื้นที่ย่อยที่ 5 พื้นที่ย่อยที่ 6 และ 
ภาคต่างๆ ด้วยรถบรรทุก 10 ล้อในช่วงเวลา 10.00 -  15.00 น. รายละเอียดการขนส่งและค่าใช้ 
จ่ายในการขนส่งส่วนนี้ แสดงในภาคผนวก ข ตารางท่ี ข.1ร-ข.16

จากแนวทางการขนส่งท่ีทางผู้ประกอบการจะนำมาใช้ภายหลังจากมีมาตรการระยะท่ี 3 
พบว่า เม่ือมีการเปล่ียนถ่ายสินค้าท่ีสถานีขนส่งสินค้าซานเมือง ผู้ประกอบการจะต้องเสียค่าใช้ 
จ่ายต่าง  ๆ เพ่ิมช้ืนอีก ในการศึกษาคร้ังน้ี สมมติให้ทางผู้ประกอบการเช่าพ้ืนท่ีท่ีสถานีขนส่งสิน 
ค้าชานเมืองจำนวน 1 bay (250 ตร.ม.) ดังน้ันค่าใช้จ่ายท่ีต้องจ่ายเพ่ิมใน 1 เดือน ประกอบด้วย 
ค่าเช่าพ้ืนท่ี (10 บาท/ดร.ม.) จำนวน 2,500 บาท ค่าส่วนกลาง เช่น ไฟ ช้างทาง (40 บาท/ดร. 
ม.) จำนวน 10,000 บาท ค่าใช้จ่ายอ่ืน  ๆ เช่น ค่าน้ัา ค่าไฟ ประมาณ 700 บาท รวมคิดเป็นเงิน 
โดยเฉล่ีย 13,200 บาท ซ่ึงเป็นค่าใช้จ่ายข้ันด่ํา นำค่าใช้จ่ายที่ไดัมาคำนวณหาค่าใช้จ่ายในการ 
ขนส่งภายหลังจากมีมาตรการระยะท่ี 3 โดยรายละเอียดการคำนวณแสดงในภาคผนวก ข. ตา 
รางท่ี ข.17-ข.18 ซ่ึงสรุปผลกระทบท่ีเกิดช้ืนจากมาตรการระยะท่ี 3 ได้ดังตารางท่ี 4.8
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ตารางที่ 4.8 ผลกระทบต่อค่าใช้จ่ายในการขนส่งสินค้าของบริษัท หยั่น หว่อ หยุ่น จำกัด จาก 
มาตรการระยะที่ 3

หน่วย: บาท/ปี
พ ื้น ท ี่ ร ะ ย ะ ท า ง ไ ป -ก ล ับ  

(ก ม ./ เท ี่ย ว )
ค ่า ใช ้จ ่า ย ก า ร ข น  

ส ่ง ใน ป ัจ จ ุบ ัน  
(ร ถ บ ร ร ท ุก  10  

ล ้อ)

ค ่า ใช ้จ ่า ย ก า ร ข น ส ่ง  
ใน อ น า ค ต  

(ร ถ บ ร ร ท ุก  6  ล ้อ )

ผ ล ต ่าง

+ ( - ) % + ( - )

พื ้ นที ่ ย ่ อยที ่ 1 - - - - -
พื ้ นที ่ ย่ อยที ่ 2 - - - - -
พื ้ นที ่ ย ่ อยที ่ 3 4 8 3 5 3 ,3 2 8 .2 6 5 8 2 ,9 7 3 .6 5 2 2 9 ,6 4 5 .4 0 6 4 .9 9
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่4 - - - - -
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่ร 7 4 2 4 9 ,9 6 1 .0 8 3 9 6 ,5 7 4 .2 7 1 4 6 ,6 1 3 .1 9 5 8 .6 5

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่6 4 4 8 6 ,5 3 9 .3 9 1 4 3 ,7 6 0 .9 1 5 7 ,2 2 1 .5 1 6 6 .1 2
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่7 - - - - -
ม ห า ช ัย  (ข า เข ้า ) 7 2 4 ,9 5 4 ,4 0 4 .8 0 7 ,8 8 1 ,9 2 2 .6 7 2 ,9 2 7 ,5 1 7 .8 7 5 9 .0 9

ภ า ค ก ล า ง 4 9 2 4 3 0 ,9 7 7 .9 8 6 1 7 ,4 6 7 .3 8 1 8 6 ,4 8 9 .4 0 4 3 .2 7

ภ า ค ต ะ ว ัน ต ก -ใต ้ 1 ,7 8 0 1 ,2 9 6 ,8 3 8 .5 6 1 ,4 8 3 ,3 2 7 .9 6 1 8 6 ,4 8 9 .4 0 1 4 .3 8

ภ า ค เห น ือ 1 ,5 9 4 2 ,3 4 3 ,5 9 9 .3 8 2 ,7 1 6 ,5 7 8 .1 8 3 7 2 ,9 7 8 .8 0 1 5 .9 1

ภ า ค ต ะ ว ัน อ อ ก เฉ ีย ง  
เห น ือ

7 2 0 8 7 6 ,3 7 7 .1 6 1 ,1 5 6 ,1 1 1 .2 6 2 7 9 ,7 3 4 .1 0 3 1 .9 2

รวม 1 0 ,5 9 2 ,0 2 6 .6 1 1 4 ,9 7 8 ,7 1 6 .2 7 4 ,3 8 6 ,6 8 9 .6 7 4 1 .4 2

รวม  (ค ่า ใช ้จ ่า ย ส ถ า น ีข น ส ่ง ส ิน ค ้า /ป ี = 
1 5 8 ,4 0 0  บ า ท )

1 0 ,5 9 2 ,0 2 6 .6 1 1 5 ,1 3 7 ,1 1 6 .2 7 4 ,5 4 5 ,0 8 9 .6 7 4 2 .9 1

จากตารางท่ี 4.8 พบว่าค่าใช้จ่ายในการขนส่งเพิ่มขึ้นถึงร้อยละ 42.91 หรือคิดเป็นเงิน 
ประมาณ 4,545,089.67 บาท/ปี โดยแยกเป็นผลกระทบที่เกิดจากการขนสินค้าเช้าคลังสินค้า 
ร้อยละ 59.09 และผลกระทบที่เกิดจากการขนสินค้าออกจากคลังสินค้าร้อยละ 28.69 ทั้งนี้เป็น 
เพราะว่ามีการขนสินค้าเช้ามาเก็บในคลังสินค้าด้วยรถบรรทุก 10 ล้อจำนวนมากกว่าที่ทำการ 
ขนออก และเมื่อพิจารณาผลกระทบในแต่ละพื้นที่ พบว่า ในส่วนของการขนส่งในพื้นที่ภายในวง 
แหวนได้รับผลกระทบในช่วงร้อยละ 58 ถึงร้อยละ 70 ซึ่งมากกว่าในส่วนของการขนส่งไปย้งต่าง 
จ้งหวัดที่มีระยะทางไกลๆ ทั้งนี้เป็นเพราะว่าในส่วนของการขนส่งในพื้นที่วงแหวนใช้รถบรรทุก 
6 ล้อเพื่อทำการขนส่งโดยตรง แต่การขนส่งในระยะทางไกลๆ จะทำการขนด้วยรถบรรทุก 6 ล้อ 
ออกนอกพื้นที่แล้วเปลี่ยนถ่ายลงสู่รถบรรทุก 10 ล้อ ซึ่งระยะทางในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 
ล้อเทียบกับระยะทางที่ทำการขนส่งด้วยรถบรรทุก 10 ล้อไปยังจังหวัดต่างๆ นั้นมีค่าน้อยมาก
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เมื่อพิจารณาด้านการลงทุนเมื่อเปลี่ยนมาใช้รถบรรทุก 6 ล้อแทนรถบรรทุก 10 ล้อ พบ 
ว่า บริษัทต้องทำการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อโดยเฉลี่ยวันละ 29 เที่ยว ซึ่งรถบรรทุก 6 ล้อ 1 
คัน สามารถวิ่งได้เพียง 2 เที่ยว/วันเท่านั้น ดังนั้นทางบริษัทต้องลงทุนในการซื้อรถบรรทุก 6 ล้อ 
จำนวน 15 คันถึงจะเพียงพอต่อความต้องการในการขนส่ง ซึ่งคิดเปีนเงิน 22.5 ล้านบาท

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4

เมื่อพิจารณาส่วนที่ได้รับผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4 พบว่า ส่วนที่ได้รับผลกระทบ 
ได้แก่ ส่วนที่ทำการขนส่งจากโรงงานผลิตที่มหาชัยเช้าคลังสินค้า และส่วนที่ทำการขนส่งจาก 
คลังสินค้าไปยังพื้นที่ย่อยที่ 3 พื้นที่ย่อยที่ 5 พื้นที่ย่อยที่ 6 และดามภูมิภาค ตลอด 24 ชั่วโมง 
รายละเอียดการขนส่งและค่าใช้จ่ายในการขนส่งส่วนนี้ แสดงในภาคผนวก ข ตารางท่ี ข .19- 
ข.20

จากแนวทางการขนส่งท่ีทางผู้ประกอบการจะนำมาใ ช ้ภายหลังจากมีมาตรการระยะท่ี 4  

พบว่า เม่ือมีการเช่าพ้ืนท่ีเปล่ียนถ่ายสินค้าท่ีสถานีขนส่งสินค้าชานเมือง ทางผู้ประกอบการจะ 
ต้องเสียค่าใช้จ่ายในส่วนน้ีเพ่ิมซ้ืนด้วย ดังแสดงรายละเอียดไว่ในส่วนของผลกระทบจากมาตร 
การระยะท่ี 3 ในกรณีศึกษาน้ี ซ่ึงคิดเปีนเงินข้ันต่ํา 13,200 บาท/เดือน นำค่าใช้จ่ายท่ีเพ่ิมมาน้ี 
มาคำนวณหาค่าใช้จ่ายในการขนส่งภายหลังจากมีมาตรการระยะท่ี 4  ได้ดังแสดงรายละเอียด 
การคำนวณในภาคผนวก ข. ตารางท่ี ข.21-ข.22 ซ่ึงสรุปผลกระทบท่ีเกิดข้ึนจากมาตรการระยะ 
ท่ี 4  ได้ดังตารางท่ี 4 . 9
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ตารางที่ 4.9 ผลกระทบต่อค่าใช้จ่ายในการขนส่งสินค้าของบริษัท หยั่น หว่อ หยุ่น จำกัด จาก 
มาตรการระยะที่ 4

หน่วย: บาท/ปี
พ้ืนท่ี ร ะ ย ะ ท า ง ไ ป -ก ล ับ  

(ก ม ./เท ี่ย ว )
ค ่าใช้จ ่าย ก าร ข น ส ่ง  

ในป ัจ จ ุบ ัน  
(ร ถ บ ร ร ท ุก  10  ล ้อ )

ค ่า ใช ้จ ่า ย ก า ร ข น  
ส ่ง ใน อ น าค ต  

(ร ถ บ ร ร ท ุก  6  ล ้อ )

ผ ล ต ่าง

+ ( - ) % +  ( - )

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่1 - - - - -

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่2 - - - - -

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่3 4 8 4 2 3 ,9 9 3 .9 1 6 9 9 ,5 6 8 .3 8 2 7 5 ,5 7 4 .4 8 6 4 .9 9

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่4 - - - - -

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่5 7 4 2 9 9 ,9 5 3 .3 0 4 7 5 ,8 8 9 .1 2 1 7 5 ,9 3 5 .8 2 5 8 .6 5

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่6 4 4 1 0 3 ,8 4 7 .2 7 1 7 2 ,5 1 3 .0 9 6 8 ,6 6 5 .8 2 6 6 .1 2

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่7 - - - - -

ม ห า ช ัย  (ข า เช ้า ) 7 2 5 ,9 4 5 ,2 8 5 .7 6 9 ,4 5 8 ,3 0 7 .2 0 3 ,5 1 3 ,0 2 1 .4 4 5 9 .0 9

ภ า ค ก ล า ง 4 9 2 4 3 0 ,9 7 7 .9 8 6 1 7 ,4 6 7 .3 8 1 8 6 ,4 8 9 .4 0 4 3 .2 7

ภ า ค ต ะ ว ัน อ อ ก -

ภ า ค ต ะ ว ัน ต ก -ใต ้ 1 ,7 8 0 1 ,2 9 6 ,8 3 8 .5 6 1 ,4 8 3 ,3 2 7 .9 6 1 8 6 ,4 8 9 .4 0 1 4 .3 8

ภ า ค เห น ือ 1 ,5 9 4 2 ,3 4 3 ,5 9 9 .3 8 2 ,7 1 6 ,5 7 8 .1 8 3 7 2 ,9 7 8 .8 0 1 5 .9 1

ภ า ค ต ะ ว ัน อ อ ก เฉ ีย ง  
เห น ือ

7 2 0 8 7 6 ,3 7 7 .1 6 1 ,1 5 6 ,1 1 1 .2 6 2 7 9 ,7 3 4 .1 0 3 1 .9 2

รวม 1 1 ,7 2 0 ,8 7 3 .3 1 1 6 ,7 7 9 ,7 6 2 .5 7 5 ,0 5 8 ,8 8 9 .2 6 4 3 .1 6

รวม  (ค ่า ใช ้จ ่า ย ส ถ า น ีข น ส ่ง ส ิน ค ้า /ป ี =  
1 5 8 ,4 0 0  บ า ท )

1 1 ,7 2 0 ,8 7 3 .3 1 1 6 ,9 3 8 ,1 6 2 .5 7 5 ,2 1 7 ,2 8 9 .2 6 4 4 .5 1

จากตารางท่ี 4.9 พบว่าผลกระทบด้านค่าใช้จ่ายในการขนส่งที่เกิดขึ้นมีค่าสูงถึงร้อยละ
44.51 หรือคิดเปีนเงิน 5,217,289.26 บาท/ปี โดยแยกเป็นผลกระทบที่เกิดจากการขนสินค้าเช้า 
คลังสินค้าร้อยละ 59.09 และผลกระทบที่เกิดจากการขนสินค้าออกจากคลังสินค้าร้อยละ 29.51 
ฑั้งนี้เป็นเพราะว่ามีการขนสินค้าเช้ามาเก็บในคลังสินค้าด้วยรถบรรทุก 10 ล้อจำนวนมากกว่าที่ 
ทำการขนออก และเมื่อพิจารณาผลกระทบในแต่ละพื้นที่ พบว่า ในส่วนของการขนส่งในพื้นที่วง 
แหวนได้รับผลกระทบในช่วงร้อยละ 55 ถึงร้อยละ 70 ซึ่งมากกว่าในส่วนของการขนส่งไปยังต่าง 
จังหวัดที่มีระยะทางไกลๆ ทั้งนี้เป็นเพราะว่าในส่วนของการขนส่งในพื้นที่วงแหวนใช้รถบรรทุก 
6 ล้อเพื่อทำการขนส่งโดยตรง แต่การขนส่งในระยะทางไกลๆ จะทำการขนด้วยรถบรรทุก 6 ล้อ 
ออกนอกพื้นที่แล้วเปลี่ยนถ่ายลงสู่รถบรรทุก 10 ล้อ ซึ่งระยะทางในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 
ล้อเทียบกับระยะทางที่ทำการขนส่งด้วยรถบรรทุก 10 ล้อไปยังจังหวัดต่างๆ นั้นมีค่าน้อยมาก
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นอกจากน้ีเม่ือพิจารณาจำนวนเท่ียวในการขนส่ง พบว่า ทางผู้ประกอบการจะต้องทำ 
การขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อ โดยเฉล่ีย 34 เท่ียว/วัน ซ่ึงรถบรรทุก 6 ล้อ 1 ค้น สามารถว่ิงไต้ 
เพียง 2 เท่ียว/วันเท่าน้ัน ดังน้ันทางบริษัทต้องลงทุนในการช้ือรถบรรทุก 6 ล้อ จำนวน 17 ค้น 
ถึงจะเพียงพอต่อความต้องการในการขนส่งในส่วนน้ี ซ่ึงคิดเป็นเงิน 25.5 ล้านบาท และต้องสูญ 
เสียเงินลงทุนในส่วนของรถบรรทุก 10 ล้อท่ีใช้ทำการขนส่งในปัจจุบัน

4.7 กรณีสืกษาที่ 7 ะ ผลกระทบต่อบริษัท คอลเกต-ปาล์มโอลีฟ (ประเทศไทย) จำกัด

ในส่วนของค่าใช้จ่ายที่จะนำมาเป็นพื้นฐานในการคำนวณเพื่อเปรียบเทียบค่าใช้จ่ายใน 
การขนส่งทั้งก่อนและหลังจากมีมาตรการนั้น ไต้นำข้อมูลค่าใช้จ่ายในการขนส่งในแต่ละพื้นที่ที่ 
ไต้จากการสัมภาษณ์เจ้าหน้าที่ของผู้ประกอบการขนส่ง มาสร้างกราฟแสดงความสัมพันธ์ 
ระหว่างระยะทางไป-กสับและค่าใช้จ่ายในการขนส่งของรถแต่ละประเภท ดังแสดงในรูปที่ 4.16,
4.17 และ 4.18 ซึ่งมีค่าล้มประสีทธิ้สหสัมพันธ์ (Correlation Coefficient :R2) เท่ากับ 0.9888 
0.9888 และ 0.9864 ดามลำดับ แสดงให้เห็นว่าค่าใช้จ่ายในการขนส่งกับระยะทางมีความ 
สัมพันธ์กัน นอกจากนี้จากสมการถดถอยที่ไต้ พบว่า รถเทรลเลอร์ รถบรรทุก 10 ล้อ และรถ 
บรรทุก 6 ล้อ มีค่าใช้จ่ายแปรผันดามระยะทางเท่ากับ 11.93 บาท/กม. 8.8459 บาท/กม. และ 
6.362 บาท/กม. ตามลำดับ ซึ่งค่าใช้จ่ายแปรผันนี้ประกอบด้วย ค่านี้ามันเชื้อเพลิง ค่านี้ามันหล่อ 
ลื่น ค่าบำรุงร้กษา ค่ายางรถยนต์ เป็นต้น ส่วนค่าค ง ที่ที่ไต้ในแต่ละสมการ หมายถึงค่าใช้จ่ายที่ 
เกิดชื้นแม้จะไม่มีการใช้รถ ซึ่งได้แก่ ค่าใช้จ่ายต่างๆในสำนักงาน ค่าขนย้ายสินค้า เป็นต้น โดย 
รถเทรลเลอร์ รถบรรทุก 10 ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ มีค่าใช้จ่ายในส่วนนี้ เท่ากับ 4,705.5 บาท/ 
เที่ยว 3,488.9 บาท/เที่ยว และ 2,597.4 บาท/เที่ยว ตามลำดับ จากสมการที่ไต้ จะพบว่าท้ังค่า 
ใช้จ่ายแปรผันและค่าใช้จ่ายคงที่ของรถเทรลเลอร์ มีค่ามากท่ีสุด รองลงมาได้แก่ รถบรรทุก 10 
ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ ตามลำดับ
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ร

0 2 0 0  4 0 0  6 0 0  8 0 0  1 0 0 0  1 2 0 0  1 4 0 0  1 6 0 0  1 8 0 0  2 0 0 0

ระ ย ะ ฑ า ง ไป -ก ล ับ  (กม .)

รูปที่ 4.16 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งสินค้าโดยรถเทรลเลอร์ 
ของบริษ้ท คอลเกต-ปาล์มโอลีฟ (ประเทศไทย) จำก้ด

0 2 00  4 0 0  6 0 0  8 00  1000  12 0 0  14 0 0  1600  1800  2 0 0 0

ระยะท างไป -กล ้บ (กม .)

รูปท่ี 4.17 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งสินค้าโดยรถบรรทุก 10 ล้อ 
ของบริษัท คอลเกด-ปาล์มโอลีฟ (ประเทศไทย) จำกัด
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รูปที่ 4.18 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งสินค้าโดยรถบรรทุก 6 ล้อ
ของบริษัท คอลเกต-ปาล์มโอลีฟ (ประเทศไทย) จำกัด

ภายหลังจากที่หาความสัมพันธ์ระหว่างค่าใช้จ่ายในการขนส่งกับระยะทางแล้ว นำความ 
สัมพันธ์ทีไ่ด้มาทำการวิเคราะห์ผลกระทบที่เกิดขึ้นจากมาตรการระยะที่ 3 และ 4

•  ผ ลกระทบจากมาตรการระยะที่ 3

ในส่วนของการขนส่งที่ได้รับผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 3 ได้แก่ ส่วนที่ทำการขน 
สินค้าออกจากศูนย์กระจายสินค้าไปยังพื้นที่ย่อยที่ 1 พื้นที่ย่อยที่ 2 พื้นที่ย่อยที่ 3 พื้นที่ย่อยที่ 4 
พื้นที่ย่อยที่ 5 พื้นที่ย่อยที่ 6 พื้นที่ย่อยที่ 7 และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ในช่วงเวลา 10.00 -
15.00 น. รายละเอียดการขนส่งและค่าใช้จ่ายในการขนส่งส่วนนี้ แสดงในภาคผนวก ข ตารางท่ี 
ข.23

จากแนวทางการขนส่งท่ีทางผู้ประกอบการจะนำมาใช้ภายหลังจากมีมาตรการระยะท่ี 3 
ซ่ึงแสดงไว้ในตารางท่ี 3.10 นำมาคำนวณหาค่าใช้จ่ายในการขนส่งภายหลังจากมีมาตรการระยะ 
ท่ี 3 ได้ด้งแสดงรายละเอียดการคำนวณในภาคผนวก ข. ตารางท่ี ข.24 ซ่ึงสรุปผลกระทบท่ีเกิด 
ข้ึนจากมาตรการระยะท่ี 3 ได้ด้งตารางท่ี 4.10
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ต าร าง ท ี่ 4 .1 0  ผ ล ก ร ะ ท บ ต ่อ ค ่า ใช ้จ ่าย ใน ก าร ข น ส ่ง ส ิน ค ้าข อ ง บ ร ิษ ัท  ค อ ล เก ต -ป าล ์ม โอ ล ีฟ  
(ป ร ะ เท ศ ไท ย ) จ ำก ัด  จ าก ม าต ร ก าร ร ะ ย ะ ท ี่ 3

หน ่วย: บ าท /ป ี
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ระยะทางไป-กล ับ  

(ก ม ./เท ี่ย ว )
ค ่าใช ้จ ่ายการขน ส ่ง 

ในป ัจจ ุบ ัน 
(รถบรรท ุก 10 ล้อ, 

รถ เท รลเลอร ์)

ค ่าใช ้จ ่ายการขน ส ่ง 
ในอนาคต 

(รถบรรท ุก 6  ล ้อ)

ผลต ่าง

M - ) % + ( - )

พื ้ นที ่ ย่ อยที ่ 1 18 3 8 6 ,2 3 8 .84 6 0 8 ,2 4 4 .0 2 2 2 2 ,0 0 5 .1 8 5 7 .4 8
พ ื้น ท ี่ย ่อ ยท ี่2 24 3 9 1 ,8 5 7 .87 6 1 6 ,8 0 5 .4 5 2 2 4 ,9 4 7 .5 8 57.41

พ ื้น ท ี่ย ่อ ยท ี่3 38 4 0 4 ,9 6 8 .9 4 6 3 6 ,7 8 2 .1 3 2 3 1 ,8 1 3 .1 9 5 7 .2 4
พ ื้น ท ี่ย ่อ ยท ี่4 24 3 9 1 ,8 5 7 .87 6 1 6 ,8 0 5 .4 5 2 2 4 ,9 4 7 .5 8 57.41

พ ื้น ท ี่ย ่อ ยท ี่ร 78 4 4 2 ,4 2 9 .1 4 6 9 3 ,8 5 8 .3 6 2 5 1 ,4 2 9 .2 2 5 6 .8 3
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่6 44 4 1 0 ,5 8 7 .9 7 6 4 5 ,3 4 3 .5 7 2 3 4 ,7 5 5 .6 0 5 7 .1 8
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่7 20 3 8 8 ,1 1 1 .85 6 1 1 ,0 9 7 .8 3 2 2 2 ,9 8 5 .9 8 5 7 .4 5
ภาคตะอ ัน ออก 
เฉ ียง เห น ือ

1 ,014 6 2 2 ,9 3 2 .13 7 7 5 ,5 8 2 .9 7 1 5 2 ,6 5 0 .8 4 24 .51

รวม 3,438 ,98 4 .6 1 5 ,2 0 4 ,5 1 9 .7 8 1 ,7 6 5 ,5 3 5 .1 7 5 1 .3 4

จากตารางที่ 4.10 พบว่าค ่าใช ้จ ่ายเพ ิ่มข ึ้นถ ึงร ้อยละ 51.34 หร ือค ิดเป ็นเง ิน

1,765,535.17 บาท/ปี โดยในส่วนของพื้นที่ย่อยทั้ง 7 ได้ร้บผลกระทบเท่าๆกัน ทั้งนี้เนื่องจากผู้ 

ประกอบการขนส่งคิดอัตราค่าขนส่งในเขตพื้นที่วงแหวนเท่ากัน นอกจากนี้ปริมาณที่ทำการขน 

ส่งในแต่ละพื้นที่มีปริมาณเท่าๆ กันด้วย อย่างไรก็ตามในส่วนของการขนส่งไปยังภาคตะอันออก 

เฉียงเหนือได้รับผลกระทบน้อยกว่าทั้งนี้เนื่องจากมีการขนส่งที่น้อยกว่าในเขตพื้นที่วงแหวน

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4

ในส่วนของการขนส่งที่ได้รับผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4 ได้แก่ ส่วนที่ทำการขน 

ออกจากศูนย์กระจายสินค้าไปยังพื้นที่ย่อยที่ 1 พื้นที่ย่อยที่ 2 พื้นที่ย่อยที่ 3 พื้นที่ย่อยที่ 4 พื้นที่ 

ย่อยที่ 5 พื้นที่ย่อยที่ 6 พื้นที่ย่อยที่ 7 และภาคตะอันออกเฉียงเหนือ ทั้งในช่วงเวลา 10.00-

15.00 น. และช่วงเวลา 22.00-05.00 น. รายละเอียดการขนส่งและค่าใช้จ่ายในการขนส่งส่วนนี้ 

แสดงในภาคผนวก ข ตารางที่ ข.25
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เมื่อพิจารณาแนวทางการขนส่งที่ได้แสดงไว้ในตารางที่ 3.10 พบว่าเมื่อผู้ประกอบการ 

ดำเนินการขนส่งโดยใช้รถบรรทุก 6 ล้อ จะทำให้ระยะทางในการขนส่ง ระยะเวลาในการขนส่ง 

และค่าใช้จ่ายในการขนส่งเพิ่มสูงขึ้น ทั้งนี้เพราะจำนวนเที่ยวและเวลาที่ใช้ในการขนถ่ายสินค้าที่ 

เพิ่มขึ้นนั่นเอง รายละเอียดการคำนวณค่าใช้จ่ายในการขนส่งภายหลังจากมีมาตรการระยะที่ 4 

แสดงในภาคผนวก ข ตารางที่ ข.26 ซึ่งสามารถสรุปผลกระทบได้ในดารางที่ 4.11

ตารางที่ 4.11 ผลกระทบต่อค่าใช้จ่ายในการขนส่งสินค้าของบริษัท คอลเกด-ปาล์มโอลีฟ 

(ประเทศไทย) จำกัด จากมาตรการระยะที่ 4

หน่วย: บาท/ปี

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ระยะทางไป-กล ับ  
(ก ม ./เท ี่ย ว )

ค ่าใช ้จ ่ายการขน ส ่ง 
ในป ัจจ ุบ ัน 

(รถบรรท ุก 10 ล้อ, 
รณ ท รลเลอร ์)

ค ่าใช ้จ ่ายการขน ส ่ง 
ในอนาคต 

(รถบรรท ุก 6  ล ้อ)

ผลต ่าง

+ ( - ) %  + ( - )

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่1 18 9 26 ,97 3 .22 1 ,4 5 9 ,78 5 .6 4 5 3 2 ,8 1 2 .4 3 5 7 .4 8
พ ื้น ท ี่ย ่อ ยท ี่2 24 9 40 ,45 8 .8 9 1 ,4 8 0 ,33 3 .0 8 5 3 9 ,8 7 4 .2 0 57.41

พ ื้น ท ี่ย ่อ ยท ี่3 38 9 71 ,92 5 .4 6 1 ,5 2 8 ,2 7 7 .1 2 5 5 6 ,3 5 1 .6 6 5 7 .2 4
พ ื้น ท ี่ย ่อ ยท ี่4 24 9 40 ,45 8 .8 9 1 ,4 8 0 ,33 3 .0 8 5 3 9 ,8 7 4 .2 0 57.41
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่5 78 1 ,061 ,82 9 .9 4 1 ,6 6 5 ,2 6 0 .0 6 6 0 3 ,4 3 0 .1 3 5 6 .8 3

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่6 44 9 85 ,41 1 .1 3 1 ,5 4 8 ,82 4 .5 6 5 6 3 ,4 1 3 .4 3 5 7 .1 8
พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่7 20 9 31 ,46 8 .4 4 1 ,46 6 ,6 3 4 .7 9 5 3 5 ,1 6 6 .3 5 5 7 .4 5
ภ าค ต ะว ัน อ อ ก เฉ ียง  
เหนือ

1 ,014 1 ,495,037.11 1 ,8 6 1 ,3 9 9 .1 3 3 6 6 ,3 6 2 .0 2 24.51

รวม 8 ,2 5 3 ,56 3 .0 6 1 2 ,4 9 0 ,8 4 7 .47 4 ,2 3 7 ,2 8 4 .4 0 5 1 .3 4

จากตารางที่ 4.11 พบว่าค่าใช้จ่ายในการขนส่งเพิ่มสูงถึงร้อยละ 51.34 คิดเปีนเงิน 

4,237,284.40 บาท/ปี ผลกระทบที่เกิดขึ้นจากมาตรการระยะที่ 4 นี้มีค่าสูงเป็น 2.5 เท่าของผล 

กระทบที่เกิดขึ้นจากมาตรการระยะที่ 3 นอกจากนี้เมื่อพิจารณาผลกระทบที่เกิดขึ้นในแต่ละพื้นที่ 

พบว่า ในพื้นที่วงแหวนหรือพื้นที่ย่อยทั้ง 7 ได้รับผลกระทบเท่าๆกัน ทั้งนี้เนื่องจากผู้ประกอบ 

การขนส่งคิดอัตราค่าขนส่งในเขตพื้นที่วงแหวนเท่ากัน และปริมาณที่ท่าการขนส่งในแต่ละพื้นที่

กิมีค่าเท่าๆกันด้วย
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4.8 กรณีสีกษาที่ 8 ะ ผลกระทบต ่อบริษ้ท โตโยตา ทรานสป อร ์ต ป ระ เทศไทย จำกัด

ในส่วนของการคำนวณค่าใช้จ่ายในการขนส่งด้วยรถแต่ละประเภทนั้น จะแบ่งคำใช้จ่าย 

ออกเป็นคำใช้จ่ายแปรผันและค่าใช้จ่ายคงที่ โดยในส่วนของคำใช้จ่ายแปรผัน ประกอบด้วย ค่า 

นั้ามันเชื้อเพลิง นั้ามันหล่อลื่น คำยางรถยนต์ คำซ่อมบำรุงรักษา และในส่วนของคำใช้จ่ายคงที่ 

ประกอบด้วยคำเลื่อมราคา คำภาษี ค่าจ้างพนักงานขับรถและพนักงานขนสินค้า ค่าประกันภัย 

คำโสหุ้ย ดารางที่ 4.12 และ 4.13 แสดงคำใช้จ่ายในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 10 ล้อ 2 ระดับ 

และรถบรรทุก 6 ล้อ 1 ระดับน้ัน ดามลำดับ จากตารางจะพบว่าคำใช้จ่ายในการขนส่งด้วยรถ 

บรรทุก 10 ล้อมีคำใช้จ่ายต่อกิโลเมตรไม่แตกต่างกับรถบรรทุก 6 ล้อมากนัก แต่สามารถบรรทุก 

ยานยนต์ใต้เป็นสองเท่าของรถบรรทุก 6 ล้อ

นอกจากคำใช้จ่ายของการขนส่งด้งกล่าวแล้วยังมีค่าเบี้ยเลี้ยงที่ต้องจ่ายให้กับพนักงาน 

ขับรถและพนักงานขนถ่ายสินค้าในแต่ละเที่ยวด้วย โดยในการขนส่งระยะทางใกล้ๆ (ไม่เกิน 

200 กิโลเมตร) ทางบริษัทจะใช้คนงานในการขนเพียงคนเดียว (คนเดียวกับคนขับ) ในส่วนที่ 

ทำการขนส่งไปในระยะทางไกลๆ ซึ่งเกิน 200 กิโลเมตรน้ัน ทางบริษัทจะใช้คนงานในการขน 2 

คน (รวมคนขับ) โดยคำเบี้ยเลี้ยงที่ไดรั้บชื้นกับระยะทางที่ทำการขนส่ง



ตารางที่ 4.12 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 10 ล้อของบริษัท โตโยด้า 

ทรานสปอร์ด ประเทศไทย จำกัด

ค ่าใช ้จ ่าย บ าท /ก ม .
ค ่าใช ้จ ่ายแป รผ ัน
น าม ัน เช ื้อ เพ ล ิง 3 .45
นาม ันหล ่อล ื่น 0 .13
ค ่าย างร ถ ย น ต ์ 0 .43
ค ่าซ ่อ ม บ ำร ุงร ัก ษ า 0 .90
รวม 4.91
ค ่าใช ้จ ่ายค งท ี่
ค ่า เส ื่อม ราคา 1.60
ค ่าภ า ษ ี 0 .0 2 5
ค ่าจ ้างพ น ักงาน ข ับ รถและพ น ักงาน ขน ส ิน ค ้า 0 .6
ค ่าป ระก ัน ภ ัย 0 .0 1 3
ค ่าโสหุ้ย 1 .265
รวม 3 .50
รวม 8.41

ตารางที่ 4.13 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อของบริษัท โตโยด้า 

ทรานสปอร์ต ประเทศไทย จำกัด

ค ่าใช ้จ ่าย บ าท /กม .

ค ่าใช ้จ ่ายแป รผ ัน
น ํ้าม ัน เช ื้อ เพ ล ิง 2 .62
นาม ันหล ่อล ื่น 0 .10
ค ่าย างร ถ ย น ต ์ 0 .17
ค ่าซ ่อ ม บ ำร ุงร ัก ษ า 1.63
รวม 4 .53
ค ่าใช ้จ ่ายค งท ี่

ค ่า เส ื่อม ราคา 1.33
ค ่าภ า ษ ี 0 .03
ค ่าจ ้างพ น ักงาน ข ับ รถและพ น ักงาน ขน ส ิน ค ้า 0 .8
ค ่าป ระก ัน ภ ัย 0 .0 14
ค ่าโสหุ้ย 1.19
รวม 3 .37

รวม 7.89
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•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที3

เมื่อพิจารณาลักษณะการขนส่งในกรณีศึกษาที่ 8 น ี้ พบว่าส่วนที่ได้รับผลกระทบจาก 

มาตรการระยะที่ 3 มีเพียงส่วนที่ทำการขนด้วยรถบรรทุก 10 ล้อ 2 ระดับเข้าในพื้นที่ย่อยที่ 1 

ในช่วงเวลา 10.00-15.00 น. เท่านั้น ซึ่งในส่วนนี้ทางผู้ประกอบการได้ทำการขนส่งโดยเฉลี่ย 90 

เที่ยว/เดือน คิดเปีนเงิน 34,134 บาท/เดือน

จ าก แ น ว ท าง ก าร ข น ส ่ง ท ี่ท าง ผ ู้ป ร ะ ก อ บ ก าร จ ะ น ำม าใช ้ภ าย ห ล ัง จ าก ม ีม าต ร ก าร ร ะ ย ะ ท ี่ 3 
น ี้ พ บ ว ่า เม ื่อ เป ล ี่ย น ม าใช ้ร ถ บ ร ร ท ุก  6  ล้อ ท างผ ู้ป ร ะ ก อ บ ก าร จ ะ ต ้อ ง ท ำก าร ข น ส ่ง ถ ึง  1 7 9  เท ี่ย ว / 
เด ือ น  ค ิด เป ็น ค ่า ใช ้จ ่าย ใน ก าร ข น ด ้ว ย ร ถ บ ร ร ท ุก  6  ล ้อ ใน ส ่ว น น ี้เท ่าก ับ  6 4 ,8 7 0  บ าท /เด ือ น  เพ ิ่ม  
ข ึ้น จ าก ป ัจ จ ุบ ัน  3 0 ,7 3 6  บ าท /เด ือ น  หร ือ 3 6 8 ,8 3 2  บ าท /ป ี ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  9 0 .0 4  ท ั้งน ี้เพ ราะ  
จ ำ น ว น เท ี่ย ว ใน ก าร ข น ส ่ง ท ี่เพ ิ่ม ข ึ้น เป ็น เท ่าต ัว  น ั้น ค ือ จ าก ท ี่ท ำก าร ข น ส ่ง ได ้เท ี่ย ว ล ะ  6  ค ัน  เม ื่อ  
เป ล ี่ย น ม าใช ้ร ถ บ ร ร ท ุก  6  ล ้อ ก ็จ ะ ข น ได ้เพ ีย ง เท ี่ย ว ล ะ  3 ค ัน  ใน ข ณ ะ ท ี่ค ่า ใช ้จ ่าย ใน ก าร ข น ส ่ง ต ่อ  
ก ิโล เม ต ร ข อ งร ถ บ ร ร ท ุก  10 ล้อ และรถบ รรท ุก  6 ล ้อ ม ีค ่าไม่แ ต ก ต ่าง ก ัน ม าก น ัก

อย่างไรก็ตามในด้านการลงทุนซื้อรถบรรทุก 6 ล้อ เพื่อรองรับการขนส่งด้งกล่าว พบว่า 

เมื่อเปลี่ยนมาใช้รถบรรทุก 6 ล้อแล้ว บริษัทจะต้องทำการขนส่งยานยนต์ด้วยรถบรรทุก 6 ล้อ 

โดยเฉลี่ยแล้ว 7 เที่ยว/วัน ซึ่งรถบรรทุก 6 ล้อ 1 คันสามารถวิ่งได้เพียง 3 เที่ยว/วัน ด้งนั้นต้อง 

ซื้อรถบรรทุก 6 ล้อ จำนวน 3 คัน คิดเป็นเงินลงทุน 4.5 ล้านบาท จึงจะเพียงพอต่อการขนส่ง

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4

ในส่วนของพื้นที่ที่ได้รับผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4 ได้แก่ พื้นที่ย่อยที่ 1 พื้นที่ 

ย่อยที่ 2 พื้นที่ย่อยที่ 4 พื้นที่ย่อยที่ 5 พื้นที่ย่อยที่ 6 และตามภาคต่างๆ ทั้งนี้เนื่องจากสถาน 

ประกอบการตั้งอยู่ในวงแหวนรอบนอก รายละเอียดการขนส่งและค่าใช้จ่ายในการขนส่งส่วนนี้ 

แสดงในภาคผนวก ข ตารางที่ ข.27

เมื่อพิจารณาแนวทางการขนส่งภายหลังจากมีมาตรการระยะที่ 4 พบว่าเมื่อผู้ประกอบ 

การดำเนินการขนส่งโดยใช้รถบรรทุก 6 ล้อ จะทำให้ระยะทางในการขนส่ง ระยะเวลาในการขน 

ส่ง และค่าใช้จ่ายในการขนส่งเพิ่มสูงขึ้น ทั้งนี้เพราะจำนวนเที่ยวที่ใช้ในการขนส่งสินค้าที่เพิ่มขึ้น 

นั้นเอง รายละเอียดการคำนวณค่าใช้จ่ายในการขนส่งภายหลังจากมีมาตรการระยะที่ 4 แสดงใน 

ภาคผนวก ข ตารางที่ ข.28 ซึ่งสามารถสรุปผลกระทบไดํในตารางที่ 4.14
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ตารางที่ 4.14 ผลกระทบต่อค่าใช้จ่ายในการขนส่งสินค้าของบริษัท โตโยค้า ทรานสปอร์ต 

ประเทศไทย จำกัด จากมาตรการระยะที่ 4

หน่วย: บาท/ปี
พื้นที่ ระยะทางไป-กล ับ  

(ก ม ./เท ี่ย ว )
ค ่าใช ้จ ่ายการขน ส ่ง 

ในป ัจจ ุบ ัน 
(รถบรรท ุก 10 ล้อ)

ค ่าใช ้จ ่ายการขน ส ่ง 
ในอนาคต 

(รถบรรท ุก 6  ล้อ)

ผลต ่าง

+ ( - ) % + ( -  )

พ ื้น ท ี่ย ่อ ย ท ี่1 3 0 .0 0 1 ,1 4 6 ,9 0 0 .0 0 2 ,1 7 0 ,2 0 0 .0 0 1 ,0 2 3 ,3 0 0 .0 0 8 9 .2 2
พ ื้น ท ี่ย ่อ ยท ี่2 3 6 .0 0 4 3 2 ,7 6 0 .0 0 8 1 8 ,0 8 0 .0 0 3 8 5 ,3 2 0 .0 0 8 9 .0 4
พ ื้น ท ี่ย ่อ ยท ี่3 - - - - -
พ ื้น ท ี่ย ่อ ยท ี่4 3 0 .0 0 6 1 1 ,6 8 0 .0 0 1 ,1 5 7 ,4 4 0 .0 0 5 4 5 ,7 6 0 .0 0 8 9 .22
พ ื้น ท ี่ย ่อ ยท ี่5 1 04 .00 2 6 1 ,2 0 6 .4 0 4 9 1 ,6 9 1 .2 0 2 3 0 ,4 8 4 .8 0 8 8 .2 4

พ ื้น ท ี่ย ่อ ยท ี่6 6 2 .0 0 4 2 9 ,9 3 7 .2 0 8 1 0 ,7 1 7 .6 0 3 8 0 ,7 8 0 .4 0 8 8 .5 7
พ ื้น ท ี่ย ่อ ยท ี่7 - - - - -
ภ าค ก ล าง 2 5 4 .0 0 3 ,1 4 9 ,1 1 0 .6 7 5 ,9 6 3 ,6 1 8 .6 7 2 ,8 1 4 ,5 0 8 .0 0 8 9 .3 7

ภาคตะว ัน ออก 2 8 6 .0 0 3 ,4 8 9 ,9 9 6 .0 0 6 ,6 0 3 ,2 3 4 .6 7 3 ,1 1 3 ,2 3 8 .6 7 8 9 .2 0
ภ าคตะว ัน ตก 2 8 0 .0 0 3 ,4 2 6 ,0 8 0 .0 0 6 ,4 8 3 ,3 0 6 .6 7 3 ,0 5 7 ,2 2 6 .6 7 8 9 .2 3
ภ าคต ะว ัน ใต ้ 1 71 8 .0 0 2 5 ,5 1 7 ,4 0 8 .0 0 4 8 ,1 7 6 ,0 6 4 .0 0 2 2 ,6 5 8 ,6 5 6 .0 0 8 8 .8 0

ภาค เห น ือ 1 03 0 .0 0 1 9 ,2 4 4 ,6 0 0 .0 0 3 6 ,3 4 6 ,8 0 0 .0 0 1 7 ,1 0 2 ,2 0 0 .0 0 8 8 .8 7

ภาคตะว ัน ออก 
เฉ ียงเห น ือ

1 03 0 .0 0 2 5 ,0 1 7 ,9 8 0 .0 0 4 7 ,2 5 0 ,8 4 0 .0 0 2 2 ,2 3 2 ,8 6 0 .0 0 8 8 .8 7

รวม 82 ,7 2 7 ,6 5 8 .2 7 1 5 6 ,2 7 1 ,9 9 2 .8 0 7 3 ,5 4 4 ,3 3 4 .5 3 8 8 .9 0

จากตารางที่ 4.14 พบว่าจะต้องเสียค่าใช้จ่ายในการขนส่งเพิ่มขึ้นร้อยละ 88.90 คิดเป็น 

จำนวนเงินสูงถึง 73,544,334.53 บาท/ปี โดยจะพบว่าในแต่ละพื้นที่ไค้รับผลกระทบใกล้เคียง 

กัน ทั้งนี้เพราะค่าใช้จ่ายในการขนส่งที่น่ามาคำนวณเป็นค่าใช้จ่ายในอัตราคงที่ไม่ไค้เพิ่มขึ้นดาม 

ระยะทาง นั่นคือ 8.41 บาท/กม. สำหรับรถบรรทุก 10 ล้อ และ 7.89 สำหรับรถบรรทุก 6 ล้อ

นอกจากนี้เมื่อพิจารณาในค้านการลงทุนซื้อรถบรรทุก 6 ล้อเพื่อรองรับการขนส่งภาย 

หลังจากมีมาตรการระยะที่ 4 พบว่าเมื่อทำการเปลี่ยนมาใช้รถบรรทุก 6 ล้อแล้วจะต้องทำการ 

ขนในระยะทางระหว่าง 30-104 กม. ประมาณ 42 เที่ยว/วัน ซึ่งรถบรรทุก 6 ล้อ 1 ค้น สามารถ 

วิ่งไค้ประมาณ 3 เที่ยว/วัน ดังนั้นทางบริษัทต้องลงทุนซื้อรถบรรทุก 6 ล้อทั้งหมด 14 ค้น จึงจะ 

พอเพียงกับความต้องการในการขนส่ง และในส่วนของการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อในระยะ 

ทางมากกว่า 104 กม. พบว่าจะต้องทำการขนวันละ 65 เที่ยว แต่เนื่องจากว่าระยะทางที่ทำการ 

ขนมีระยะทางไกลมาก ในกรณีนี้รถบรรทุก 6 ล้อ 1 ค้นสามารถวิ่งไค้เพียงวันละ 1 เที่ยวเท่านั้น
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4.9 กรณีสืกษาที่ 9 ะ ผลกระทบต่อบริษัท ไทยอินดัสเตรียลแก๊ส จำก้ด (มหาชน)

ในส่วนของการคำนวณค่าใช้จ่ายในการขนส่งของรถแต่ละประเภทนั้น จะแบ่งคำใช้จ่าย 

ออกเป็นคำใช้จ่ายแปรผันและค่าใช้จ่ายคงที่ โดยในส่วนของคำใช้จ่ายแปรผัน ประกอบด้วย คำ 

นั้ามันเชื้อเพลิง นั้ามันหล่อลื่น คำยางรถยนต์ ค่าซ่อมบำรุงรักษา และในส่วนของค่าใช้จ่ายคงที่ 

ประกอบด้วยค่าเลื่อมราคา คำภาษี ค่าจ้างพนักงานขับรถและพนักงานขนสินค้า ค่าประก้นภัย 

ค่าโสหุ้ย ด้งแสดงในตารางที่ 4.15, 4.16 และ 4.17 ซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายในการขนส่งด้วยรถเทรล 

เลอร์ รถบรรทุก 10 ล้อ และรถบรรทุก 6 ล้อ ตามลำดับ แต่ทั้งนี้ในปัจจุบันทางผู้ประกอบการ 

ดำเนินการขนส่งสินค้าด้วยรถเทรลเลอร์และรถบรรทุก 10 ล้อเท่านั้น ด้งนั้นในส่วนของค่าใช้ 

จ่ายในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อที่คำนวณได้ในตารางที่ 4.17 เป็นค่าใช้จ่ายที่เกิดจากการ 

ประมาณโดยนำสัดส่วนของค่าใช้จ่ายในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อต่อค่าใช้จ่ายในการขนส่ง 

ด้วยรถบรรทุก 10 ล้อของกรณีศึกษาที่ 8 มาคูณค่าใช้จ่ายในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 10 ล้อใน 

กรณีศึกษานี้ ทั้งนี้เพราะค่าใช้จ่ายของรถบรรทุก 10 ล้อทั้งสองกรณีศึกษามีค่าใกล้เคียงก้น จาก 

นั้นนำค่าใช้จ่ายที่คำนวณได้โปคำนวณหาผลกระทบที่เกิดชื้นจากมาตรการทั้งสองระยะ

ด าร าง ท ี่ 4 .1 5  ค ำใช ้จ ่าย ใน ก าร ข น ส ่ง ด ้ว ย ร ถ เท ร ล เล อ ร ์ข อ ง บ ร ิษ ัท  ไท ย อ ิน ด ้ส เต ร ีย ล แ ก ๊ส
จ ่าก ้ด  (ม ห าช น )

ด้งน ั้นทางบร ิษ ัทต ้องลงท ุนในการซ ื้อรถบรรท ุก 6 ล้อ จำนวน 65  ด้น รวมแล ้วบร ิษ ัทต ้องลงท ุน
ซ ื้อรถบรรทุก 6 ล ้อท ั้งหมด 79 ด้น ค ิดเป ีน เง ินใน การลงท ุนประมาณ  118.5  ล ้านบาท

ค ่าใช ้จ ่ายใน การขน ส ่ง บ าท /กม.

ค ่าใช ้จ ่ายแ ป รผ ัน
t  £  «น ำม ัน เช อ เพ ล ัง 3 .7 4
ะ ~ , Aนำม ันหส ่อล ัน 0 .2 0

ค ่าย างร ถ ย น ต ์ 0 .4 8
ค ่าช ่อ น บ ำร ุงร ัก ษ า 0 .4 2
รวม 4 .8 3
ค ่าใช ้จ ่ายค งท ี่
ค ่า เส ื่อ ม ราค า 5 .6 9
ค ่าภ า ษ ี 0 .0 3
ค ่าจ ้างพ น ักงาน ข ับ รถและพ น ักงาน ขน ส ิน ค ้า 1.2
ค ่าป ระก ้น ภ ัย 0 .0 2 7
ค ่าโสห ุ้ย 2 .0 8
รวม 9 .02
รวม 13.86
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ตารางท่ี 4.16 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 10 ล้อของบริษัทไทยอินด้สเตริยล 
แก๊ส จำกัด (มหาชน)

ค่าใช้จ่ายในการขนส่ง บาท/กม.
ค่าใช้จ่ายแปรผัน

น้ํามันเช้ือเพลิง 3.74
นามันหล่อลื่น 0.13
ค่ายางรถยนต์ 0.22
ค่าซ่อมบำรุงรักษา 0.21
รวม 4.30
ค่าใช้จ่ายคงท่ี

ค่าเล่ือมราคา 1.13
ค่าภาษี 0.03
ค่าจ้างพนักงานขับรณเละพนักงานขนสินค้า 1.2
ค่าประกันภัย 0.027
ค่าโสหุ้ย 1.18

รวม 3.57

รวม 7.87

ตารางท่ี 4.17 ค่าใช้จ่ายในการขนส่งด้วยรถบรรทุก 6 ล้อของบริษัทไทยอินด้สเตรียล 
แก๊ส จำกัด (มหาชน)

ค่าใช้จ่ายในการขนส่ง บาท/กม.

ค่าใช้จ่ายแปรผัน

นํ้ามันเช้ือเพลิง 2.84
นามันหล่อล่ืน 0.10
ค่ายางรถยนต์ 0.09
ค่าซ่อมบำรุงรักษา 0.38
รวม 3.41
ค่าใช้จ่ายคงท่ี

ค่าเล่ือมราคา 0.94
ค่าภาษี 0.04
ค่าจ้างพนักงานขับรถและพนักงานขนสินค้า 1.60
ค่าประกันภัย 0.03
ค่าโสหุ้ย 1.12
รวม 3.73

รวม 7.14
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•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 3

เนื่องด้วยปัจจุบันทางบริษัทได้ทำการขนส่งแก๊สเข้าพื้นที่ย่อยทั้ง 7 ในช่วงเวลา 22.00-
04.00 น. ด้งนั้นจึงไม่ได้รับผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 3

•  ผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4

ส่วนที่ได้รับผลกระทบจากมาตรการระยะที่ 4 นื่ได้แก่ ส่วนที่ทำการขนส่งด้วยรถบรรทุก 
10 ล้อ และรถเทรลเลอร์เข้าไปในพื้นที่ย่อยทั้ง 7 ในช่วงเวลา 22.00-04.00 น. นอกจากนื่ยังมี 
ส่วนที่ทำการขนส่งไปยังภาคใต้และภาคตะวันตกซึ่งวิ่งตัดผ่านเข้ามาในวงแหวนรอบนอกด้วย 
รายละเอียดการขนส่งและค่าใช้จ่ายในการขนส่งส่วนนี้ แสดงในภาคผนวก ข ตารางท่ี ข.29

จากแนวทางการขนส่งในหัวข้อที่ 3.4.9 นำมาคำนวณหาค่าใช้จ่ายในการขนส่งภายหลัง 
จากมีมาตรการระยะที่ 4 ได้ด้งแสดงรายละเอียดการคำนวณในภาคผนวก ข ดารางท่ี ข.30 ซึ่ง 
สรุปผลกระทบที่เกิดขึ้นไดในตารางที่ 4.18

ตารางท่ี 4.18 ผลกระทบต่อค่าใช้จ่ายในการขนส่งสินค้าของบริษัท ไทยอินด้สเตริยลแก๊ส จำกัด 
(มหาชน) จากมาตรการระยะที่ 4

หน่วย: บาท/ปี
พ้ืนท่ีย่อย ระยะทางไป-กลับ ปัจจุบัน อนาคต ผลต่าง

(กม./เที่ยว) (รถบรรทุก 10 ล้อ, 
รถเทรลเลอร์)

(รถบรรทุก 6 ล้อ) + ( - ) % + ( - )

พื้นที่ย่อยที่1 358.00 244,468.84 360,412.92 115,944.08 47.43
พื้นที่ย่อยที่2 384.00 262,223.56 386,588.16 124,364.60 47.43
พื้นที่ย่อยที่3 366.00 249,931.83 368,466.84 118,535.01 47.43
พื้นที่ย่อยที่4 344.00 234,908.60 346,318.56 111,409.96 47.43
พื้นที่ย่อยที่ร 400.00 273,149.54 402,696.00 129,546.46 47.43
พื้นที่ย่อยที่6 394.00 269,052.30 396,655.56 127,603.26 47.43
พื้นที่ย่อยที่? 334.00 228,079.86 336,251.16 108,171.30 47.43
ภาคตะวันตก-ใต้ 1,000.00* 733,764.71 833,556.71 99,792.00 13.60

รวม 2,495,579.23 3,430,945.91 935,366.68 37.48
ห ม า ย เห ต ุ * ร ะ ย ะ ท า ง ท ี่ท ำ ก า ร ข น ส ่ง ใน ป ัจ จ ุบ ัน  แ ต ่เม ื่อ เป ล ี่ย น เส ้น ท า งก า ร ข น ส ่ง  ร ย ะ ท า งจ ะ เพ ิ่ม

ข ึ้น เป ีน  1 ,1 3 6  ก ิโล เม ต ร
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จากตารางที่ 4.18 พบว่า ค่าใช้จ่ายในการขนส่งเพิ่มขึ้นร้อยละ 37.48 หรือคิดเปีนเงิน 
935,367 บาท/ปี โดยพื้นที่ย่อยทั้ง 7 ในวงแหวนได้รับผลกระทบเท่าๆ กัน ทั้งนี้เนื่องจากมีระยะ 
ทางการขนส่งไม่แตกต่างกันมากนัก และปริมาณการขนส่งในพื้นที่ย่อยทั้ง 7 มีปริมาณการขน 
ส่งเท่าๆกัน ในส่วนของการขนส่งไปยังภาคตะวันตก และภาคใต้นั้นได้รับผลกระทบเพียงร้อยละ
13.60 ทั้งนี้เนื่องจากทำการขนส่งด้วยรถบรรทุก 10 ล้อ และรถเทรลเลอร์เหมือนเดิม แต่เปลี่ยน 
เส้นทางการขนส่งโดยวิ่งอ้อมวงแหวน

นอกจากนี้เมื่อพิจารณาในด้านการลงทุนซื้อรถบรรทุก 6 ล้อ พบว่าบริษ้ทจะต้องลงทุน 
ขึ้อรถบรรทุก 6 ล้อเพื่อรองรับการขนส่งด้งกล่าว โดยเมื่อเปลี่ยนมาบรรทุกสินค้าด้วยรถบรรทุก 
6 ล้อจะต้องทำการขนส่งโดยเฉลี่ยวันละ 4 เท่ียว แต่จากช่วงเวลาที่ทำการขนส่งในปัจจุบัน 
(22.00-04.00 น.) พบว่า รถบรรทุก 6 ล้อ 1 ค้นสามารถทำการขนส่งได้เพียง 1 เที่ยว/วันเท่านั้น 
ด้งนั้นบริษัทจะต้องลงทุนชื้อรถบรรทุก 6 ล้อ จำนวน 4 ค้น ซึ่งคิดเป็นเงินประมาณ 6 ล้านบาท

4.10 กรณีสืกษาที่ 10 ะ ผลกระทบต่อบริษัท สหวิริยาไลฑ็โกจสตีล จำกัด

เมื่อพิจารณาข้อมูลการขนส่งเหล็กของบริษัท สหวิริยาไลท์เกจสตีล จำกัด ในภาคผนวก 
ข. ตารางที่ ข.31 พบว่า ในส่วนของมาตรการระยะที่ 3 ทางผู้ประกอบการไม่ได้รับผลกระทบ 
ทั้งนี้เนื่องจากไม่มีด้วแทนจำหน่ายอยู่ในเขตพื้นที่วงแหวนชั้นใน แต่จะได้รับผลกระทบจากมาตร 
การระยะท่ี 4 ทั้งนี้เพราะทางผู้ประกอบการได้ดำเนินการขนส่งเหล็กให้แก่ตัวแทนจำหน่ายใน 
พื้นที่ย่อยที่ 2 พื้นที่ย่อยที่ 7 และภาคตะวันออก ภายหลังจากมีมาตรการระยะที่ 4  ทางผู้ 
ประกอบการไม่สามารถจะดำเนินการขนส่งสินค้าเช้าในพื้นที่วงแหวนได้ ด้งเหตุผลที่แสดงไวใน 
หัวข้อ 3 .4 .1 0  ซึ่งมูลค่าสินค้าที่ทำการขนส่งในส่วนของพื้นที่ย่อยที่ 2 และพื้นที่ย่อยที่ 7 มีมูลค่า 
ถึง 60.8 ล้านบาท/เดือน

นอกจากนี้เมื่อพิจารณาผลกระทบที่เกิดขึ้นต่อต ัว แทนจำหน่ายเหล็ก ที่อยู่ในพื้นที่วง 
แหวน พบว่า ตัวแทนจำหน่ายเหล็กมีการขนส่งสินค้าไปให้ลูกค้าที่อยู่ในพื้นที่ย่อยทั้ง 7 และดาม 
ภาคต่างๆ ซึ่งถ้าจะต้องย้ายคลังออกนอกวงแหวนเพื่อให้เกิดผลกระทบน้อยที่สุดจะต้องทำการ 
ลงทุนเป็นจำนวนเงินถึง 10-40 ล้านบาท
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